

А. и Г.

МАЛЬКОВЫ

63.3 (ЧЕМ)

**СКАЗКА О ЧУДАСАХ
СИНИЧКИНОЙ СТРАНЫ
И НЕЧЕРНЯЮЩИХ
О ДОБРОЙ КРАСЕ
ЗОЛОТОЙ КОСС**







МАЛЬКОВА Александра

МАЛЬКОВА Галина

**СКАЗКА
о чудесах синичкиной
страны и о доброй
красе золотой косе**



**850-летию МОСКВЫ
посвящается**

Москва, 1996 г.

ВСТУПЛЕНИЕ

Я подошла к широкому окну своей комнаты. Над золотой стеной брез светило ярко-синее небо. Деревья были так нарядны, словно собирались на праздник, плавно падали листья, украшая землю шуршащим золотистым ковром.

Было очень красиво. Вдруг изящная синичка, как стрела, слетела с золотой ветки прямо к моему окну, села на кормушку. Все птицы приносят нам песни и радость, а синички приветливей других. Их называют синичками за то, что перья на грудках у них золотые, а сверху синеватые. На голове темная шапочка, глаза черные, как ягодки, а взгляд умный, открытый.

Прилетают они в наши края осенью, выведут потомство, поживут зиму, а весной, как только начинают таять снега, улетают обратно на север. И такие разговорчивые, звенят и звенят, как серебряные колокольчики, словно рассказывают что-то без слов. От их тонкой нотки на сердце становится светлей. “Синичка, прилетела ты сегодня, как будто вестница из моего детства. Ведь я тоже из Синичкиной страны. Ты помнишь, много лет назад была там улица Синичкина, а рядом с ней - Вторая Синичкина, младшая ее сестра. Они бежали, как бы держась за руки, наперегонки с рекой Синичкой, к Синичкину пруду...” Возникла узкая, едва приметная ленточка воспоминаний.

Синичкина страна казалась мне тогда вечной и нерушимой, а теперь она исчезла с лица земли. Улицы словно потеряли дорогу и заблудились в каком-то непонятном лабиринте новой застройки. Огромные тяжелые здания загораживают свет и, кажется, готовы

упасть и раздавить все живое. Не знаю почему, но и птиц там не стало.

Я смотрела и смотрела на синее небо. Моя родина живет во мне такой, какой она была в прошлом. Лежит на дне души обидой, и чувством протеста, и сознанием неизбежности и горечи.

Глаза птички светились, еще немножко - и свет переполнит их, упадет двумя большими блестящими каплями.

Нет, для меня эта страна не исчезла, а только стала необыкновенно далекой, словно стоит она далеко-далеко, высоко-высоко над землей под звездным небом, точь-в-точь такая, какой она была во времена моего детства, и ждет меня. И никто, видевший ее, не позабудет о ней. И увидит ее из любой дали. Стала она вроде волшебного города и превратилась в настоящую сказку. Кто, каким путем ни пойдет - не увидит ее, не найдет, а кто знает, тот остановится.

Когда-то из-под пруда Ключики (это название и по сю пору сохранилось в Москве) свежим светло-струящимся ручьем вытекала шустрая речка Синичка и бежала меж золотистых песчаных бережков в красивом изумрудном обрамлении.

Радостно мчались синие воды, струйка за струйкой, волна за волной. На своем пути речка наливалась круглый, глубокий, как бассейн, утопающий в живописной зелени Синичкин пруд. Две Синичкины улицы подходили к пруду и кончались там, а речка Синичка вытекала из него широкой полноводной рекой и впадала в Яузу. Это было одно из красивейших мест в Москве. Точно древний Рим, Москва раскинулась на семи холмах среди рек, лесов и болот, а здесь был

седьмой ее холм.

Местность, что лежала на левом берегу реки Синички за Яузой, называлась Синичкина слобода, Синичкина сторона или просто Синичка.

Трудно было даже в Москве найти более живописное сочетание природы и архитектуры: старинного парка и монументальных зданий. За последние 200 лет на всю прилегающую местность распространилось название Лефортово. Но вы знаете, русский не сразу отстает от того, к чему привык, потому и теперь край этот часто зовут Синичкой, да и мне это название милее.

То, о чем я хочу вам рассказать, случилось в Синичкиной стране. Как художник не может ограничиться копией увиденного, а вносит в свою работу ум и сердце и всю любовь к знакомым с детства местам, так и я - по своей фантазии могу создать мир, полный чудес, нарядный, яркоцветный, нарисовать свои мечты.

Да, пусть это будет сказка, волшебная и удивительная. И не надо идти за ней на край света, за синие моря и высокие горы. Случилось все это в Синичкиной стране. Я попытаюсь рассказать вам в форме сказки о тех событиях, что, несомненно, были когда-то в действительности, но дошли до нас украшенные вымыслами.

Ну, хорошо. Закрываю глаза и протягиваю руку. Жду. На ладони что-то появляется. Черное. Яснее. Яснее. Вот ужас! Это дьявол. Он даже поет: "Люди гибнут за металл!..". Он поет не хуже лучших басов мира. Неужели это настоящий сатана, носитель зла?! Он стоит сурово и неподвижно. На нем черный плащ, под которым обрисовываются скрещенные на груди руки.

Этот голос я слышала не раз по радио, на концертах, в опере. Большой иголкой, как шпагой, я пронзаю его. Он у меня в руке, и я могу это сделать. Но в этот миг он оборачивается с недовольным видом. У него бледное лицо и взгляд, в упор устремленный на меня. Горькая усмешка - то ли ненависти, то ли презрения - застыла в опущенном углу его рта. От него веет холодом и жутью. И этот взгляд, устремленный на меня, точно ответный удар, вонзается в мою грудь. В этот миг я его узнаю. Детство, война, школа, институт, юность... Смутные воспоминания? Нет, я ничего не забыла. Многое необычайно четко в моей памяти и всегда будет жить в ней, точно драгоценный сплав сердца, опаленного пламенем.

Нет, это еще не сказка, а только присказка, сказка будет впереди.

Давайте, благосклонный читатель, сделаемся сами частью этой сказки, тогда она станет еще прекраснее. Если согласны, я охотно поведу вас по сказочной стране. Здесь верится, что кругом все сказочное и мы сказочные. Неважно, живете ли вы далеко от Москвы или в самом Лефортово, вы увидите все наяву. Но без меня вы не увидели бы и сотой доли чудес волшебной Синичкиной страны. Я хочу показать их вам. Ведь в сказке все возможно.

А теперь выберем прекрасный теплый солнечный день середины лета и пойдем путем-дорогою навстречу нашей сказке.

ГЛАВА I

УДИВИТЕЛЬНОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ ПО СИНИЧКИНОЙ СТРАНЕ

Повела нас сказка, и мы храбро двинулись вперед. Долго ли, коротко ли мы шли, наконец заприметили: течет на пути быстрая речка Яузा. И перекинут через нее мосточек арочный, небольшой, но каменный, дугой выгнутый, Дворцовым названный. А за той за речкою Яузой на левом ее берегу - страна Синичка. Этот волшебный мост соединяет город с миром чудес. Проходя через мостик, залюбовались мы панорамой широкой улицы, по обеим сторонам которой виднеются великолепные здания, построенные, чтобы стать дворцами. Мостик уже позади, мы вошли в неведомый мир. Прелесть его раскрывается перед нами. Куда мы пойдем прежде всего? Стоим под потоками светлых лучей горячего солнечного света. Ослепительный полдень, жарко. Хотите полюбоваться старинным садом? Мы остановились как раз перед его высокими железными воротами. Я хорошо знаю его и могу провести вас повсюду.

Сквозь легкую ажурную решетку далеко просматривается прямая, как стрела, центральная аллея. Ворота пропускают нас, и тенистый сад сразу принимает нас в свои зеленые объятия.

Старинный сад

Вдыхаем его свежесть, так приятно окунуться в прохладную тень. Контуры центральной аллеи ограничены линией старых деревьев. Самые древние - ровесники парка. Предание гласит, что некоторые деревья посажены самим Петром I. Узловатые

утолщения на их стволях напоминают о том, что подстригали их многократно.

А справа и слева открываются милые глазу картины, взор встречает живописно подобранные купы деревьев, небольшие рощицы на холмистых зеленых лугах. И какое-то присутствие во всем ясной торжественной тишины. Прохлада. Вот в просвет между вековыми деревьями из тени внезапно выступает широкая водная полоса, сияющая жемчужно-серым шелком, даже слепящая глаза, и постепенно снижающаяся аллея приводит нас на очаровательный мостик, названный галерея-грот. Верхняя открытая площадка его служит балконом для прогулок и обозрения фейерверков. Здесь тоже солнце редко прорывается сквозь кроны, бросая яркие пятна на дорогу. Остановимся под густою тенью деревьев, которые шатром нависают над водой, и подойдем к балюстраде.

Из-за темных деревьев открывается замечательный пейзаж. Видна безгранично широкая гладь пруда. Сияющая атмосфера превращает воду в струящийся жемчужный шелк, а жаркий солнечный свет становится серебристым, прохладным.

У берегов жемчуг отливает зеленоватыми тонами, сверкает солнечными бликами, отражениями. В середине широкой водной полосы виден почти круглый зеленый остров с тростниками, кустами и деревьями. Он как бы вырастает из воды. Вдали в лучезарном сиянии едва различимы несколько малых островков. Красота эта манит к себе. И тут мы замечаем, что с балкона можно спуститься к самой воде. Берег плавно понижается и глубоко вдается в пруд зеленым полуостровом. Скорее туда! Склоненные деревья отражаются в зеркальной

глади. Сначала их много, потом они кончаются. Пенек. На мысу берег совсем низкий, вровень с водой. Приливают волна, и серебристо-голубая вода подбегает к самым ногам и словно ласкает бережок и разговаривает или тихо напевает.

Здесь все живет. Трепещут темные крылья, слышатся веселые трели множества птиц. Мелькают великолепные бабочки с шелковистой пыльцой и утки, серебристые от света, гордо подплывают к нам, ярко-изумрудные шапочки их сверкают. Везде причудливая игра света. Веет легкий ветерок, и воздух особенный - легкий, нежный, прохладный, со свежим ароматом только что распустившихся лип. Надышаться бы им вволю, досыта. Воздух детства - особенный.

Волшебный свет, простор. А вдали, над залитым светом пространством, где сливаются вода и высокое, бездонное небо, где-то в дымке за рекой Яузой едва угадываются тающие в ослепительном сиянии дворцы.

Насмотревшись, оглядываемся. Канал слева от нашего полуострова подходит к темному гроту. Замшелые романтические руины. Стена из белого камня и красного кирпича с нишами для фонтанов, сток заполнен стоячей зеленой водою. Справа под мостиком, тоже в тени, подпорная стена - каменная плотина, она служит тоннелем для воды. Вода с приятным шумом струится, переливаясь из малого пруда в большой.

Контраст затененного и залитого светом пространства усиливает и цвет зелени, и яркость воды. Архитектор обыграл это с большим мастерством.

Опять бежим в темный парк. Поднимемся на мостик-балкон и подойдем к другой его стороне - там продолжается цепь прудов. Старинные каскадные пруды избавили от болот и спасли от наводнений всю

эту местность и стали центром парка, его особенностью. Пруды добавляют ему удивительных красот, оживляют его. Голландцы, которым отдали одно время эту пойму Язуы, применили здесь все свое умение. Да, видно, перестарались - прекрасный пейзажный парк с увеселениями и затеями перешел вскоре к русским вельможам.

Все сохранившиеся пруды чрезвычайно живописны - у каждого свой характер и рисунок. Пройдем вдоль берега ближайшего пруда, обрамленного вычурным орнаментом пышной зелени. Этот пруд темный, таинственный. Особенно привлекательны гигантские, не в обхват, полуза сохшие деревья на противоположном высоком берегу. Они словно литые, чугунные, застыли навсегда, наклонив кроны, а некоторые - с вывороченными и обнаженными корнями - даже упали в воду.

Здесь все застыло, словно спит. И даже солнце не такое яркое, оно лишь высветляет листья, серебрит их. Особенно нарядны ивы и тополя. Серебряные - в станинном вкусе - листья не шелохнутся, но кажется - вот-вот зазвенят от ветра. Обступили деревья пруд, наклонились к воде и смотрят в глубину, словно далеко внизу скрывается чудесный неведомый мир. Тихо и неслышно, как тени, скользят по зеленоватой глади утки.

Переходим от одного пруда к другому. Есть здесь затененные пруды, а есть открытые солнцу, напоминающие спокойные и ясные зеркала в рамках с завитушками из зелени. Есть пруды в форме бассейнов и в форме каналов, есть большие, как озера с островами. Вода переливается из одного пруда в другой, а порою каскадом низвергается средь камней.

Гуляя по саду вокруг прудов и осматривая со

вкусом распланированные его уголки - то купы дерев, то лужайки, - мы полюбовались и роскошными старинными липами, и затемненными лабиринтами дорожек. Мы проходили мимо удивительных красот, шли куда глаза глядят и опять попадали на центральную аллею. И каждый раз обязательно видели небольшой павильон-беседку в окружении зелени и воды. Здесь на дерновой скамье под тенью гигантской липы часто отдыхал Петр Великий. Он выкупил этот парк у родственников Ф.А.Головина, своего наставника и соратника, и собирался строить здесь царский дворец.

На гранитном камне в беседке - слова Петра I: "Я надеюсь ехать с ним [Минихом] водою, [т.е. каналами] из Петербурга в Москву и выйти на берег в Головинском саду". Поставили памятник уже при Александре I. Возле беседки удивительное дерево - древнее, исполинское, вырванное с корнем, ствол его лежит на земле. Он уже совсем гнилой и пустотелый, точно длинное корыто, заполнен мусором и яркими бумажками, но вершина его, изогнувшись, тянется к самому небу, высоко-высоко. Дерево рухнуло, но не погибло и с каждым годом растет все выше и крона его пышно зеленеет. Вот чудеса! Хотите верьте, хотите нет.

Снова выходим на центральную - липовую - аллею, она особенно красива в этой части. Деревья, посаженные ровными рядами, кажутся высокими стройными колоннами. Густые кроны лип смыкаются высоко и плотно, не позволяют проникать солнечному свету, и потому над нами мерцающий изумрудный свод. Словно это дворцовая галерея с узорчатым потолком, как в "Тысяче и одной ночи". Настоящая сказка.

Пройдем по этой галерее до конца. Остановимся перед высокими коваными воротами. Там через улицу

открывается нам прекрасное величавое здание, занимающее целый квартал.

“Военная гошпиталь” в Лефортове

Грандиозное здание вытянуто в мощную горизонталь. Парадная величественная архитектура. Зодчий с большим мастерством использовал холмистый рельеф левого берега Яузы, “вписал” в него главный корпус и боковые, объединив их в едином ансамбле.

Здание строгое и спокойное, окрашено в желтый цвет, белыми оставлены колонны, пилястры и рельефные украшения. В четко повторяющемся ритме выступают изящные и легкие портики из четырех ионических колонн. Они оживляют сдержанный стиль и придают зданию эффектность.

Выходя из сада и чуть спустившись с холма, остановимся перед торжественным порталом - это как бы завершающий, финальный аккорд. Центральную часть его на высоком цоколе выделяет лоджия с двойными колоннами коринфского ордера, несущими треугольный фронтон, щедро украшенный лепкой на военную тему. Большие барельефы представляют исцеление болеющих Спасителем. Слева Иисус Христос возвращает зрение слепому, справа - простирает руку над расслабленным и говорит ему “встань”. Эти сцены полны жизни и убедительности - прекрасные образцы содружества архитектуры и скульптуры.

Зеленые клены окружают величавое здание и украшают улицу.

Спустившись с холма к закованным в гранит берегам Яузы, войдем в угловую калитку и снова попадем в Головинский сад. Пройдем нижней террасой по его длинным и тихим аллеям вдоль зеленой

котловины нынешнего стадиона (прежде эта часть парка относилась к Петровскому дворцу на другом берегу Яузы) и снова попадем на центральную липовую аллею.

Еще несколько шагов навстречу сказке.

Екатерининский дворец

А теперь я попрошу вас, читатель, закрыть глаза, возьму вас за руку и поведу к Екатерининскому дворцу.

Ничего заранее я описывать не буду, чтобы вы сразу увидели всю его красоту, и она влилась бы вам в душу. Пусть все совершится внезапно, как в сказке.

Несколько минут спустя, выбрав удобное для обзора место, я остановлюсь. “А теперь, - скомандую я, - откройте глаза.” И вы увидите перед собой дворец. О, какой это дворец! Гордое, великолепное, торжественно классическое здание. Розовато-красноватая поверхность каменных стен кажется теплой . Нарядные, как бы вылепленные вручную надоконные украшения идут вдоль фасада. Но особенно примечательна величественная колоннада из шестнадцати коринфских колонн, самая большая в Москве. Стволы этих колонн, за которыми расположена лоджия, собраны из хорошо отесанных блоков белого московского камня. Какая стройность, какая легкость и красота!

По изяществу и соразмерности частей это одно из прекраснейших зданий, какие только случалось мне видеть.

С первого взгляда ясно: рука художника поставила его. Это одно из лучших произведений гениального Кваренги, написанного из Италии Екатериной Великой и ни разу не рискнувшего совершить путешествие из Петербурга в Москву, чтобы взглянуть на воплощение своего замысла... Да, он мог себе это позволить.

Хорошо знакомый мне с детства “красный” дворец. Как часто в школьные годы и в юности, шутя и смеясь, проходили мы мимо него без всякого внимания. А он как будто смотрел на нас - на прохожих- со спокойным, не чваным достоинством, величаво провожая нас взглядом стройного ряда окон.

Для меня, человека другой эпохи, он стал образцом творчества, умения создавать чудо искусства, доверяя повелениям своего сердца, разума, чувства и вдохновения.

Раньше фасад дворца выходил в грандиозный “регулярный парк” наподобие Версальского, и назывался он Анниенгофская роща. Сам Растрелли проектировал его. А возник парк за одну ночь, по мановению - но не волшебной палочки, а императрицы Анны Иоановны. Исчез он с лица земли тоже, как в сказке, за одну ночь: был сметен страшным ураганом, пронесшимся над Москвой в 1904 году.

Чудо - сад перед Екатерининским дворцом

Закрыв глаза, я представляю себе этот сад. А открыв, вижу его наяву - может, небо услышало мою мольбу, и мое желание исполнилось.

Легкий туман, спустившийся над садом, придает ему фантастический вид. Роскошные чугунные ворота открылись сами, пропустив нас. Подчиняясь чарам окружающего, мы идем куда глаза глядят. Вернее, куда ведет меня фантазия. Она влечет меня по зеленым аллеям мимо экзотических растений, где в тесном соседстве мирно уживаются гости из разных стран, мимо чудных струящихся фонтанов, появляющихся повсюду и неожиданно, беседок, прелестных статуй и ваз, вольно растущих цветов, причудливых по форме и

необычайно ярких по цвету. Местами деревья и кустарники образуют сплошные коридоры зелени, сходящиеся над головой, и там прохладно даже в такую жару, как сегодня. При нашем приближении клумбы являются свои сокровища: как бы очнувшись ото сна, цветы открывают нам свои прекрасные лица. Трели птиц раздаются в тишине. Нам и жутко, и хорошо. Но поспешим, ведь царица роз приглашает нас в свои владения.

В глубине виднеется изящная галерея из растений - пергола, каждый столбик ее перевит тысячью то ползущих вверх, то спускающихся роз. Подобно сталактитам свешиваются целые грозди цветов с прелестными душистыми лепестками, в которых пьют сладкий нектар бесчисленные пчелы и шмели. Проходим ее, и перед глазами развертывается дивный вид на розовый сад. Подобно разноцветной мозаике из клеток перед нами наполненный благоуханием простор - узкие симметричные аллеи, бархатные лужайки, окаймленные высокими штамбами роз, гнувшихся под тяжестью обильных цветов. У их подножия прелестные группы более низких розовых кустов.

Глядишь - и так и кажется, что это бал Флоры в честь царицы цветов. Здесь многие тысячи словно оживших роз: одни поднимают свои нежные цветки к солнцу, другие протягивают их соседним кустам, третьи с любовью дарят их нам.

Розы - цветы из волшебных садов Востока. Розы - цветы грез, располагающие к мечтаниям. Розы - цветы неподражаемого изящества и красоты.

Есть розы коралловые и всех нежных оттенков тела, цвета алых губ, цвета крови. Другие - лиловые, винно-красные, малиновые, золотисто-желтые, как

солнце, и палевые, как абрикос. Одни веселые, смеющиеся, другие печальные, полные грусти. Одни дерзкие,зывающие, другие мечтательные, поэтичные. Уроженки прекрасных солнечных стран, розы Италии, Испании, розы Персии. Лепестки ваши, дивные цветы, из какого чудного бархата и шелка? Волшебная красота всюду - роскошь красок и форм не поддается никакому описанию. От всех этих полуоткрытых губ, этих нежных ланит исходит столь же разнообразный аромат, напоминающий то жаркое томление Востока, то нежное душистое дыхание, то сладостный поцелуй, то легкий весенний ветерок. Когда упиваешься их запахом, то как бы находишься в предвкушении блаженства. Розы говорят о любви. Хочется все их обнять, зарыться в них лицом. Они радость, они выражение наших чувств.

Неземной прелести даже их имена. Произносишь их нежно и загадочно: Глория Дей, Жюли принцесс, Дама сердца, Гранд Гала, Вечерняя звезда, Синьора, Шамп Элиза... Розы, розы, очаровательные розы! Кому из вас отдать предпочтение? А сколько таких, до которых никто не дотронется, никто не вдохнет аромата, никто даже не полюбуется на них. И отцветшая роза уронит свой чудный убор на газон, который тысячи ее сестер уже усеяли разных цветов и тонов лепестками - этим благоухающим пеплом своей красоты. Падают лепестки, прежде чем превратятся в ту драгоценную эссенцию, которую бережно хранят в хрустальных сосудах.

Согласитесь со мной, если бы розы вдруг исчезли, то наша жизнь оказалась бы поблекшей, обесцвеченной.

Роза - как дар счастья.

Что-то невыразимо радостное и ликующее

хлынуло в мое сердце. “Какое очарование, какое великолепие”, - подумала я и посмотрела на дворец, а затем снова на розовый сад и на весь огромный парк...

И не увидела ни сада, ни роз, только стадион, завод, типовые дома - испорченную местность, которая славилась когда-то своей красотой, да остатки снесенной ураганом Анниенгофской рощи. Да парадный царский дворец, превращенный в казарму. Раствор парк, точно мираж в пустыне. Но все-таки - кто прочтет это, никогда о нем не забудет.

И если люди захотят увидеть его снова, они создадут его таким же изысканным и пышным, не хуже самого Версаля. Когда я думаю о людях, творящих чудеса, невольно чувствую гордость и прилив новых сил. Если твердо решишься на что-нибудь и употребишь все силы ради достижения задуманной цели, то обязательно достигнешь ее.

А мыдвигаемся дальше по старинной стране.
Слышите удары колокола?

Церковь Петра и Павла

Нам обязательно нужно увидеть церковь Петра и Павла, что возле Екатерининского дворца. Никогда не уставала я смотреть на эту спокойную, умиротворенную старину.

Перед нами восстает пятиглавая белокаменная церковь с синими звездчатыми куполами, что парят в небесной голубизне, и старинная каменная колокольня. Сооружена она была на месте прежней деревянной церкви в Лефортовском полку во времена Петра I. Дворик укромный, зеленый, уютный, а внутри храма красота такая, что дух захватывает. Золотой резной иконостас от пола до купола, и витражи в алтаре, и

бесценные иконы - первом не описать. От них веет миролюбием, беспредельной душевной добротой и талантом безымянных художников. По большим церковным праздникам на красочные обряды и службы стекалось сюда так много людей, что церковная ограда не вмещала всех желающих. Лился веками по всей Синичкиной стране малиновый звон колоколов, перекрывая все другие звуки.

Во времена моего детства уж какой там был звонарь знаменитый... В сказке все возможно, и я сразу же увидела, как он раскачивает колокола одному ему известным способом, весь обвязанный веревками по рукам и ногам, подпрыгивает, вертится... Собирается целая толпа и с удивлением и любопытством смотрит, как он звонит. Останавливаются прохожие, стараясь разглядеть, что на колокольне происходит, люди из грохочущего мимо трамвая высунулись из окон.

Вот и промелькнула церковь. Мне кажется, все уносится куда-то, не имея возможности остановиться и дать нам полюбоваться и выразить всю любовь к знакомым местам... А мы все ближе подходим к сказке. Помните, читатель, как в детстве мы играли в спрятанный предмет? Когда кто-нибудь подходил к тому месту, куда мы его положили, мы кричали: тепло, еще теплее, жарко! Теперь то же самое - с каждой минутой я говорю: теплее, теплее... Что-то в моей груди сжимается и дрожит. Невероятный день, все происходящее удивительно и странно.

Мы прошлись по дворцовой улице, погуляли вдоль светлых прудов и тенистых аллей в голландском саду, полюбовались со всех сторон на дворец гения, в невидимом парке дышали сладким ароматом роз, послушали звон колоколов. Ведь это сказка, которая с

каждой минутой делается все волшебнее и волшебнее.

Речка Синичка и Синичкин пруд

А мы держим путь в свои края. Остается рассказать, где же эта веселая, шустрая речка Синичка, о которой не раз упоминалось, и где Синичкин пруд.

Знайте, при мне появилось в Москве много чужих людей, которые подло обращались с природой, портили ее, не берегли, как это было у коренных москвичей, что любили и ценили свою родную землю. У иных стало нормой ловить и тащить домой все, что можно поймать. Просто уму непостижимо было это варварство. Я видела, как наши соседи притаскивали из лесу маленьких животных, отдавали своим таким же безнравственным детям, и те мучили их, тискали. И ни в чем не повинное маленькое существо погибало. Разоряли птичьи гнезда. Беспомощных неоперившихся птенцов, сидящих в гнезде, уносили с собой. Не пожалели они и светлую речку Синичку. Сливали вонючие отходы, бросали мусор, и заросла она, запоганилась, и от зловония нельзя стало подойти к ней. Там, за Второй Синичкиной улицей, словно спрятавшись в бурьян от глаз людских, среди больших лопухов и жгучей крапивы пугливо и тихо текла узкая, мутная, мелкая речка. На прежде красивых золотистых берегах росли теперь желтые и лиловые невзрачные цветы, всякие сорняки и ядовитые ягоды. Речка Синичка стала грязной и грустно и тихо плакала, и эта жалобная музыка вызывала на глаза невольные слезы. Перекинутые доски, дрожащие зыбкие мостецы покрывались водой, когда по ним проходили люди. Судьба Синички была решена: испортив прекрасную речку, люди заключили ее в подземную трубу.

Синичкин пруд в плане представлял почти круг. Он красовался на открытом месте, на широко обозримом пространстве, и являлся как бы центром всей панорамы зеленого холма. От него отходили причудливые гребни, они поднимались и опускались, изгибались вправо и влево и разлетались в бесконечность. По ним, живописно изгинаясь, далекими луками убегали вдаль дороги и тропинки. Ближние шли к моей школе, к церкви, ко дворцу, а вон та поднималась к кладбищу. Старинное кладбище называлось Немецким, за высокой красной кирпичной стеной и высокими воротами - своеобразный музей скульптуры, мемориальной пластики и грустной поэзии.

Пруд круглый, сияющий, сверкал на солнце так, словно был вылит из стекла. Один ряд высоких ветвистых деревьев с ровными верхушками окаймлял его полукольцом, а у того места, где теперь стоит кинотеатр "Спутник", роща вековых деревьев приютилась у пруда. По краям его росли тростники и высокие травы. А в середине отражались только белые облака, что неслись над нами, да красное солнышко, которое жарило всю Синичкину страну: место было открытое, почва сухая песчаная, деревья были только в парке, да вот небольшая рощица у Синичкина пруда. Правда, вдоль Первой Синичкиной улицы росли тополя, но они только мучили своим пухом.

Большие деревья у пруда были такие величавые, мощные, ветви их низко росли на громадных стволах. Когда прилетали с севера красавицы синички, деревья радостно протягивали им свои колеблющиеся ветви. Синичек-молодичек было там великое множество, столько же, сколько листочеков на веточках. И большая синица, и лазоревка, и московка, а к первому снегу

прилетал их друг снегирь. И я верила тогда, что если синички садились на ветки, то происходило волшебное превращение: листики, как в сказке, становились золотистые и ярко-красные. Веточки, унизанные синицами, оживали. Птички порхали и пели. Нигде больше они так не певали.

Хорошо им в родной стране. Заливаются синички, звенят колокольцами. Быстро кружатся птички мои. Золотой лист долго на дереве не держится. Золотистые листья падают, падают, и вот уже сквозь обнаженные сучья и черные бархатные стволы мирно синеет неподвижное холодное небо, лишь кое-где на ветках висят последние золотые листья.

Воображение носится, как птица. Все ясно стоит перед глазами. Известно: что ни дерево, то своя краса, своя особая жизнь. Там, в роще, в окружении других деревьев стояло заветное синичкино дерево с восемью ветвями. Его кора была из серебра, сок - из золота, а сережки - из волшебных жемчужных зерен.

Золотые листья оставались на нем всю зиму. Птички то и дело перелетали и садились на его ветви, и тогда листья дрожали и звучали, как мелодичная музыка. Забавные синички тоже присоединялись к этому концерту. И лилась над прудом звонкая, нежная, чуть нестройная детская музыка. Очарование наивности.

Когда же зима заботливо покрывала улицы города чистым снежным ковром, а деревья одевала теплым инеем, замерзал пруд и сверкал на солнце, как зеркало...

К сожалению, пруд тоже захламили, потом осушили и превратили в сквер.

Я вижу, читатель, вы качаете головой

осуждающее. Сквер этот имеет вид античного театра с ровным дном. Ступени спускаются вниз по зеленому бархату склонов. На дне еще недавно был фонтанчик и рос розовый куст.

Шумят вершины деревьев, как они шумели много лет назад. Слышится щебетание воробьев, носятся свиристели, но синичек и снегирей почти не стало. Не стало и того волшебного дерева. Как ни портили природу, места были живописные. Я видела их и в знойном мареве, и во время непогоды, и в снегу. А в ясный морозный день как хорошо был Синичкин пруд! Не хватает ни слов, ни красок.

Покрытый ковром снега, он кажется огромной фарфоровой чашей мраморной белизны. Солнце рассыпает тысячи своих косичек-лучей. Они переливаются всеми цветами радуги с перламутровыми оттенками. Все блестит и сверкает. Волшебное празднество. Слоны превращаются в горки, горки замечательные. Как будто атласные ленточки, видны раскатанные обледенелые дорожки. Вся окрестная ребятня собирается здесь. На пруду всегда весело. Лепят бабу, катаются с гор на санках, на лыжах, а внизу - на коньках. Здесь драка не драка, игра не игра, кто-то уверенно едет, кто-то упал. Слышатся радостные крики, в любую стужу всем жарко, щеки горят, как мак. Их отсюда целый день пряником не выманишь. Вот мальчишка свистнул громким посвистом и полетел с обрыва вниз, а за ним и дружки лихие. Правда, смелых становится с каждым годом все меньше.

И я так же смело каталась здесь. А с кем ты теперь дружишь, Синичкин пруд, кто тебе верен? Чаще здесь встречаются новые, безразличные люди из

подступивших к пруду неряшлиевых многоэтажек.

Мне же осталась сказка. Я обхожу кругом свой любимый пруд, ищу слова самые сладостные и говорю их ему. И, к моей неописуемой радости, слова превращаются в нежнейшие цветы.

Посмотрев налево, я увидела на склоне цветок невиданной красоты, посмотрела направо и увидела цветок лучше того. На склонах сквера появилось множество таких чудных и редких цветов, о которых я понятия не имела, - голубые звездочки. Различной высоты стебли позволяют венчикам покрывать сверху донизу склоны. Пышная масса цветов. В этом есть нечто от коврового узора. С такими цветами могут сравниться только небесные звезды, что когда-то падали... (нет, нет, об этом немного дальше).

Не трогать цветы, не рвать их! Лезвие травы - остнее ножа. Посмотрите, читатель, в самой середине, на дне сквера, вдруг выросла и раскрылась нежная, изящная голубая роза и забил фонтанчик - родничок. Все цветы кланяются мне и говорят: "спасибо". Сказочная страна, не правда ли? Я думаю, люди вечно будут создавать новые и новые красоты и славу этой стране чудес. Мы уходим из поэтического уголка, но оборачиваемся и видим: будто каймой, его обрамляет дворец с чередующимся арками.

Это еще не сказка, а только присказка, сказка будет впереди.

Дорогой читатель, вы ждете, скоро ль сказка начнется. Приключилась она в Кудряшовом городище, всего в полукилометре от того места, где мы сейчас находимся. Сию же минуту мы отправляемся в незабываемое Кудряшово городище и будем дышать его воздухом. Словно благостные грезы, встают в душе

моей воспоминания о той счастливой поре детства. Дорогие воспоминания. Первые привязанности. Обетованной землей, где царят только радость и ничем не омраченное веселье, представляется мне моя далекая родина. Я стремлюсь туда сильней и сильней. Вглядываюсь в лица. Различаю их, словно в алом мерцании утренней зари, слышу милые голоса. Я вижу мальчишеских носящихся по улицам. Слышу голоса девочек, играющих в прятки: "Три, четыре, пять, я иду искать!". Вот здесь знакомый поворот, осталось только взбежать вверх по ступенькам, ступеньки почти сохранились. Здесь все по-старому. Но стоит сделать мне шаг вперед, и я вижу перед собой зияющую пропасть. Не беда. Могучие крылья любви перенесут через любую пропасть.

А из бездны вереницей поднимаются привидения. Они превращаются в драконов, змей, невиданных зверей, и вся эта нечисть встает на пути, обступая меня тесней и тесней, и сковывает мой дух. От ужаса, страха и печали слезы застилают мне глаза. Только слезами горю не поможешь. Сердце мое стучит все так же ровно, и мне кажется, что я слышу голос своего сердца. И сказка продолжается.

Кудряшово городище

Вот теперь, читатель, я сообщу вам, где искать мою тайну. Начну с того, что посреди немецко-голландского Лефортова стояло - еще до войны - старомосковское, незабываемое Кудряшово городище.

Деревянные скромные серенькие домишкы в два жилья, сохранившиеся от прошлого столетия, разделенные булыжной мостовой, срублены были давным-давно из сосновых бревен "в лапу" и потому

постарели, осели, почернели от времени, обуглились от огня многочисленных городских пожаров. Кое-где разрушенные, гнилые, заплатанные, необшитые и обшитые тесом, чтоб добрый вид не портили.

Повеяло чем-то родным - я вижу свой дом. Наш двухэтажный дом выделяется среди прочих, выстроен он с некоторой затейливостью. И выглядит получше, почище, покрепче. Бревна обшиты тесом, оштукатурены светло-розовым цветом, новая железная зеленая крыша и кирпичная труба. В ослепительных лучах солнца горят стекла окон. Он мне кажется каким-то странным живым существом. Я трогаю стены руками и чувствую его шершавую розовую кожу.

Традиционно все московские хоромы имеют уютные дворики, отгороженные от улицы деревянным забором с воротами. Перед розовым домиком стена новая, добротная. Она сверкает на солнце своей чистотой и уютно пахнет свежерубленым тесом. За забором, отделяющим дом от улицы, хорошенъкий дворик. Зеленеет лужайка, окаймленная ярко-желтой песчаной дорожкой. Трава на ней какая-то особенная - кудрявая и темно-зеленая. Она кудрявится на высоком стебельке, а к "бабьему лету" зацветает малосенькими белыми цветками. Такая милая дикая травка. Может быть, она и дала название - Кудряшово. На лужайке стоит одно-единственное дерево - большая яблоня. Она очень старая, уже и не цветет. Рядом с ней деревянная скамейка на столбиках, а позади глухая стена соседнего серого деревянного домишкы, у которого только два окна на втором этаже. Стена этого серого домишкы продолжается какой-никакой оградой из ржавых арматурных прутов, проволоки и всяких других обрезков. И ограда, и стена дома густо заросли

цветочками-граммофончиками, из которых дети сосут нектар наравне с пчелами.

Дальше приютился сарай, а за ним бетонный погреб-ледник, и ярко-желтая дорожка поворачивает налево, к нашему крылечку. Напротив него крыльцо еще одной серой лачужки менее и древнее первой. И высокий желтый забор, и сарай, и погреб-ледник, и ограды маленьких огородиков обступают густые, сочные, высокие травы по пояс да пестрые цветы. Аромат цветущих трав заполняет все вокруг.

На крепком стебельке дорожной ромашки - одни желтые пуговки-цветочки и кружевные ниточки-листочки. Сурепка с мелкими цветками сверху и сердечками семян до низа стебля. А розовые, белые, желтые сладкие кашки так сами в рот ребятам и лезут.

Миловидные овсянки приветливо кивают своими головками и спрашивают: петушок или курочка? Простую траву можно заложить между большими пальцами и громко кукарекнуть.

Важно кивают большими белыми головками одуванчики. Они растут за забором по обоим откосам дороги прямо между булыжниками и до сих пор помнят, что весной они затмевали красотой все другие травы. Каждый день я обхожу свой мирок и любуюсь его чудесами. Солнце щедро делится светом и ласково греет нас. Это прекрасный солнечный мир - он улыбается всегда. Теплые лучи охватывают и сухой рассыпчатый песчаный грунт, он сияет, как медь, и розовый домик красуется в ослепительных лучах. Солнце смотрится, как в прозрачное зеркало, в его многочисленные окна, и они распахиваются настежь. А может, это солнце своими лучами окрасило домик в розовый цвет?

Кругом жизнь, движение. Как много жуков - зеленых и черных, мух, божьих коровок, гусениц, червяков. Разноцветные огоньки пляшут над высокой травой - эти бабочки трепещут крыльями и огромные изумрудные стрекозы-самолеты. Вереницы быстрых птиц скользят в воздухе, а за забором в сумерках летают выпуклые, глянцевитые майские жуки, черные, как вишни. Они гудят, будто басовая струна, густо и протяжно и норовят попасть прямо в лоб. А летний теплый дождь? Он приносит такую радость! Как он веселит ребят, бегающих босиком по лужам!

Осенью, когда отцветает кудрявая травка, прилетают птички-синички, наши милые знакомые, и заливаются во дворе до таяния снегов. Чуть поблекшие, но еще зеленые травы так и уходят зелеными под снег. Прихваченные морозом муhi и стрекозы уже не встрепенутся, сколько ни дуй на их перламутровые крыльшки. Дни становятся короткие, но луна и звезды над нами укрупняются и светят весело и нежно.

И лето, и зима одинаково красивы. Сугробы во дворе выше головы, а за второй серой лачужкой стоит невысокая горка на радость детворе.

Зимой шумною гурьбой с санками, лыжами и коньками возятся там ребятишки. К концу зимы синички становятся такими разговорчивыми, все звенят и звенят. Словно хотят рассказать нам все новости. А когда начинают петь весенние ручейки, мы пускаем по ним щепки-корабли, и плывут они далеко-далеко, до самого Синичкина пруда.

Розовый домик всегда милый, приветливый, и уютный. Внутри сухо, чисто и тепло. Жарко натопленные печи, вымытые до блеска деревянные полы, чистые-пречистые дорожки-половики. И даже

стертые ступеньки лестницы, что ведут на второй этаж, всегда белые, чистые, и оконные стекла сверкают... Эта чистота и свежесть создают приподнятое настроение.

В Кудряшовом том городе, битком набитом людьми, - песни, аккордеоны и всякая музыка целый день. А часто шум, свары, жестокие драки. Оглушительно гремят по бульжной мостовой редкие извозчики, иногда - грузовые и легковые машины, где-то вдалеке звенят трамваи...

Может, кто-нибудь, вспомнив, придет туда и будет приходить еще не раз. А иные - надеюсь - откроют для себя эту страну.

ГЛАВА II В ОДНУ ЧУДНУЮ ОСЕННЮЮ НОЧЬ...

Вот что там случилось-приключилось.
Слушайте.

Пришло время прощаться с летом. Осень надвигалась. Но ведь дни еще так теплы, так солнечны по-летнему, и так хорошо на крохотной лужайке. Травка зацвела белыми цветками, и на кудрявой мураве нежилось солнышко. Точно бубенчики, звенели, перекликаясь, стайки синиц. Но дни становились все короче, а вечера длиннее. И чувствовалось свежее ночное дыхание осени.

Все было, как обыкновенно бывало в эту пору, называемую бабьим летом. Вот тогда-то и началось. Закатилось красное солнышко. Потухли последние отблески. Наш двор постепенно темнел. Ночь приняла его в свои объятия. На темном ясном небе появился полный месяц, бледно-матовые полосы его света засияли двор. Неразлучны с ним и ясны звездочки - все в сборе. Засветились они на темной синеве неба и рассыпались где-то в бесконечном пространстве на недоступной высоте блестящими искрами.

При свете сияющих ярким блеском миллионов хрустальных звезд небо предстало во всем своем торжественном величии. Белые, голубые, желтые, красноватые... Среди них есть одинокие звезды, есть неразлучные пары, где одна вращается вокруг другой, звездные облака, видимые туманными пятнами на Млечном Пути.

Ох, звезды, наши звездоньки,
Лучезарные полуночные,
Высоко вы, звезды, восходите,
Широко вы, звезды, светите,
По всему по свету белому,
По всему по лесу темному,
По всему по морю синему.

Небо незаметно стало опускаться к земле. Звезды, сошедшие с высей небесных, падали, как крупные дождевые капли, прямо на ладонь земли. Они сияли бриллиантовым блеском и засияли им все городище. Нельзя было налюбоваться этим волшебным зрелищем. Бесконечные цепи драгоценных камней тянулись и вились в воздухе. Они искрились, мигали огоньками, изменялись. Величие ночи, осиянной огромными звездами. Звездный час.

Низкий полный месяц светился божественной красотой. Говорят, бабы летом при светлом и ясном месяце можно увидеть фею в развевающихся одеждах, в венке из звезд. А где фея, там и чудеса. Она как будто прядет из звездных нитей. Посмотрите! Чудесная нежная неуловимая пряжа спускается с месяца, а ветер разносит ее по воздуху, как паутинку. Вот она летает от звезды к звезде, то выше, то ниже, среди сияющих лучей и этой бриллиантовой роскоши. Золотые, серебряные и жемчужные нити, спустившись из звездного царства, тянутся от цветка к цветку, от куста к кусту, сияя всеми цветами радуги.

Посмотрите, сколько в воздухе золотой паутины! Нить тонка, неуловима, говорят, что паутинки - это женское счастье.

Было небесно, прекрасно. Всей этой картиной

нельзя было налюбоваться. Кругом раскинулась ночь. И стало так тихо, так тихо, как может быть только между небом и землей. Все погрузилось в страшное таинственное оцепенение, в дивный сон.

Чего не бывает на свете! Я всему готова верить.

И люди спали мертвым сном, не хватали звезд с неба. Ни звука, ни дыхания - безмолвие.

Только одна старая злая колдунья с громадным кривым носом, что жила внизу, в угловой каморке розового домика, не спала. Нос у нее, точно клюв, загибался над верхней губой беззубого рта. Из-под бровей ястребиным блеском выглядывали маленькие глазки. У нее была отдельная кухня. Там постоянно во всех котлах и кастрюлях днем и ночью что-то кипело и варились. Никто не знал что, но что-то вонючее. Некоторые полагали, что варила она ядовитое зелье. И кто, мол, то лихое зелье отведает, закаменеет или иссохнет как щепка, или ослабеют суставчики крепкие и не сможет он двинуть ни рукой , ни ногой и сам не поймет, что с ним приключилось. На полу валялись пучки высохших трав, какие-то кости - не то животных, не то людей. Таинственные гости приходили к ней по ночам.

И в эту ночь, как всегда, она стояла у печки. Раздув сильнее огонь и перемешивая железным прутом коренья в горшке, она бубнила: "На море, на окияне, на острове Буяне торчит черт вверх ногами. Под ним дуб вниз корнями. Шьет сатана тремя иглами. Нитка порвалась, игла затряслась". Дунула, плонула во все стороны. Как только старуха произнесла три раза заклинание, затряслась земля. От той тряски с кудрявой травы все белые цветочки попадали. С яблони все яблоки обсыпались. С тех пор это дерево больше не

цвело.

Стала она дуть на небо. Из пасти у нее пошел дым, как из трубы, со свистом и шумом, и превратилась она в черный кокон, курящийся дымом, окруженный пеплом. Вылетела из трубы - и темное облако быстро поднялось под самые небеса. Вытягиваясь и извиваясь, надвигалась она на звезды, и те сразу же меркли. Но ей никак не удавалось их схватить, ибо блеск огня и свет не для черных ведьминых рук. Но вот она ухватила какой-то покачивающийся, таинственный, блестящий, ярко сверкающий шар и потащила к себе. Благополучно спустившись в дымоход, бросила его на лавку. Шар брызнул спнопом искр, словно огромный бриллиант, и осветил всю каморку. Это была плотная сетка из золотых паутинок. Ведьма запустила руку внутрь и начала рвать их. Паутинки разорвались, и, к ее удивлению, внутри оказался прекрасный годовалый мальчик в блистающей одежде, с мячом в руках. У него были чудесные смеющиеся глаза, как яркие звездочки, и золотистые, с лунным отливом волосы.

А небо стало медленно подниматься, и вскоре звезды опять превратились в сверкающие алмазные точки.

Не понимая, что с ним сделалось и как он попал к этой жалкой старухе, мальчик думал, что ему это видится во сне: он лежит на грязной скамье, возле стоит отвратительная старуха, смотрит на него ястребиными глазами и, шамкая беззубым отвислым ртом, что-то бормочет. Ведь он думал полетать со звездами около Земли и вернуться на Луну.

Сквозь открытую дверь каморки глаза его различили свет: у стены стояла каменная печка-плита с закопченными и блестящими кастрюлями и котлами, охваченными ярким пурпурным пламенем. Дышать было трудно. Воздух пропитался удущливыми запахами, облака пара поднимались к потолку. Увидел и заплакал. “Здесь ты останешься!” - закричала старуха небесному мальчику.

Нарекли его Юрисом. Скажу только, что никто не обрадовался бедному сиротке. Ни одна душа не любила его, не заботилась о нем. Ни сластей ему, ни игрушек, ни подарков на праздники. Жил он у той старухи и обливался горючими слезами за закрытою дверью.

Про ту колдунью и ее дела я рассказываю не буду. А про Юриса речь пойдет дальше.

ГЛАВА III

ВЕСЕННЯЯ НОЧЬ, КОТОРАЯ ВСЕХ ПОРАЗИЛА

С глубоким огорчением смотрела лунная фея на бедного мальчика, попавшего в холодный бездушный мир, где он будет страдать и, наверно, умрет от тоски и муки.

А время шло. Миновала тоскливая для Юриса осень, потом тягостная зима. Неожиданное происшествие в первый день весны круто изменило всю его жизнь.

Вообразите прекрасный весенний день. Посмотрите на небо. Разве зимой оно было таким высоким, лучистым, ярко-голубым? Плывет по его сияющей лазури курчавое облако - нежное, воздушное, легкое, как лебединый пух. Нет, оно не похоже на хмурые облака, что густым слоем закрывали зимнее низкое небо. Это курчавое облако - небесный вестник.

В первый весенний день я чувствую что-то прекрасное, свежее, какой-то особый запах. А луна и звезды светят так светло и хорошо. Синее небо полно таинственной любви. Свет весеннего неба - свет сердца. В эту первую ночь весны случается то же самое, что при полной луне в ясную ночь бабьего лета: снова в волнах лунного света появляется фея в развевающихся одеждах и в венке из звезд. И с луны струятся, слетают и спускаются все ниже и ниже к земле чудесные светящиеся нити, и весь воздух колышется от света, и весь мир лучезарен, окутан нежным теплом.

Чудная весенняя ночь!
Сказочно - прекрасная ночь!

Неземной в своей красоте была эта картина: пролился лунный свет на Синичкину страну, омыл обласкал и тот двор, и тот дом, куда попал лунный мальчик.

А в светелке розового домика жила молодая боярыня. И была она такая красавица, что ни в сказке сказать, ни пером описать - Ненаглядная Краса Золотая Коса.

Душа моя блаженно тает, когда я вспоминаю ее. Мне всегда казалось, что она создана из чего-то драгоценного. Нежное белое лицо ее с мягкой светящейся улыбкой напоминает серебро филигранной работы, и свет от этой улыбки как свечение серебра. Большие глаза зеленовато-голубоватого меняющегося оттенка - как драгоценные самоцветы. Голос? Богатый, теплый, грудной. И нигде не найдешь другой такой чудесной золотой косы. А когда шелковые золотые волосы рассыпаются, словно тысячи золотых лучей света, они окутывают ее всю и освещают жемчужным блеском ее белоснежную кожу. А какие ручки золотые! За что они ни принимаются, все делают лучше и быстрее всех, и такие они теплые-теплые, нежные-нежные.

И уж точно самая большая драгоценность - ее душа. И улыбка, и глаза, и голос, и руки - все ее существо отражает свет ее души, и жизнь ее подобна горящей для людей звезде.

Детство ее было безрадостным. С трех лет злая мать отдала ее в чужую семью, а в девять взяла обратно - нянчить родившуюся сестренку. Мать и не работала, и детьми своими не занималась, только искала, на кого бы свалить работу по дому. Отец, любивший Золотую Косу, умер от ран, полученных на войне, когда ей не

было и пятнадцати. И с этого возраста Золотая Коса и училась, и работала: дом вела, стирала, стряпала, обшивала всю семью - мать, сестру и брата. Да еще и деньги домой приносила - зарабатывала уроками и шитьем. Крутилась она день и ночь. И за все за это боялась спросить у матери лишнюю корочку - время было тяжелое, голодное.

Годы шли, и красавица, обогнав других, первой ученицей на три класса впереди ровесников окончила одну из лучших школ в центре Москвы, на Арбате. О красоте ее шла молва по всему столицу граду. Заглядывались удалые молодцы на лебединую шею и грудь высокую, на ручки нежные да косу золотую и вздыхали. А когда бывало девица взглянет своими изумрудными глазами, так и вздрогнет, опалится сердце удалое. А прозвучит ее красивый голос, и тот сладкий звук войдет в уши молодцу, в нем так и вспыхнет огнем кровь горячая, разольется по суставчикам ключом огненным. Украшена она скромностью и грацией, умом и добродетелью. Супротив нее все казались жалкими и недостойными.

Я была - какой была,
Лучшей девушкой слыла.
Я стою - сияют стены,
Я сижу - земля ликует,
Я танцую - небо блещет.

Это про нее в народной песне поется.

Пришлось Золотой Косе, чтобы не умереть от голода, выйти замуж в восемнадцать лет за боярина вдвое старше нее.

Уж какая невеста! Грех упустить.

Вот к ней-то в светелку и попали волшебные лучи. Чудная теплота разлилась по ее жилам и согрела

сердце. Потом тепло это стало пылающим огнем и - вообразите - родилась у нее в первую мартовскую ночь малюсенькая девочка с голубыми глазами. Небом в подружки Юрису предназначенная. Глаза у нее большие-большие, синие-пресиние. Такой синевы не сыщешь нигде.

Нарекли девочку... впрочем, назовем ее Синичкой.

ГЛАВА IV

ДВА ЗОЛОТЫХ ДЕТСТВА

В первый раз Юрис увидел Синичку, когда ей было всего шесть недель и ее вывезли в коляске во двор розового домика. Остановилась коляска недалеко от его окна. Мальчик увидел, заинтересовался, выбежал во двор. “А это что там? - спрашивает. - Девочка?! А у меня разве была коляска? Поднимите меня, я хочу посмотреть. Ой, какая! - А Синичка была в голубом шелковом одеяле, вся в кружевной белой пene и в лентах. - А скоро она вырастет?”. И с тех пор Юрис не отходил от них, когда они были во дворе. Ненаглядная Краса Золотая Коса полюбила его как родного сына. Он и сам это помнит.

По горькому опыту своего безрадостного детства она понимала, как Юрису плохо живется. И она решила: “В моем доме он найдет все радости, которые наполнят два счастливых детства”.

В доме боярыни он был принят как родной. А когда дочка немного подросла, Золотая Коса сказала ей: “Юрис будет приходить с тобой играть, у него нет своих игрушек”.

Он не был хулиганом, как все мальчишки нашего двора. Он был молчалив и серьезен. И постоянно здоров и потому никому не причинял беспокойства. К тому же Юрис, хотя и не был родным братом Синички, но по красоте своей и по складу лица походил на нее. Оба они отличались от других детей: беленькие, голубоглазые, и необычный цвет волос - с лунным отливом. Люди, видевшие их впервые, считали, что это родные брат и сестра.

У них были ровные крепкие ножки и такая крепкая спинка, что раньше других они начали ходить,

а потом и говорить.

И вот лунный мальчик пришел к Синичке играть. Ей два с половиной года, а ей - четыре. Она показывает ему свои кубики в коробочке. Из них можно складывать разных зверей.

По такому торжественному случаю Синичке удается перевернуть сразу весь шаткий ряд - 4 кубика. Ух, как это тяжело для маленьких ручек! Зато за три раза получается новый зверь.

Это Юрису очень понравилось. Он стоит неподвижно, как вкопанный, но все его существо словно поет от радости. Однако, как ни старается, он не может сразу перевернуть целый ряд, а переворачивает по одному кубику, потому что он никогда даже не видел игрушек. А у Синички их много, и она делится с ним своим богатством от всего детского сердца. Есть еще разноцветные кубики, разной формы и размеров, чтобы строить дома, дворцы, башни. И яркий клоун, который прыгает и звенит медными тарелками. С ним так весело танцевать! Заводная машина, волчок, блестящий трехколесный велосипед, механическая железная дорога с рельсами и почти одного роста с девочкой большой коричневый плюшевый мишка.

Они играют одними и теми же игрушками, сообща сочиняют игры. Никто не командует, все выходит дружно. Когда она, например, ухаживает за своей любимой куклой и медведем - наряжает их, кормит, - он сооружает паровоз из перевернутых больших дубовых стульев и принимает на себя роль, приличную для мальчика, - машиниста паровоза.

Она с куклами рассаживается по вагонам, то есть на перекладины стульев, и они отправляются в далекое путешествие. И всегда неподалеку мама, следит со

сдержанной нежностью за играми детей и сразу подмечает, что им надо объяснить, как направить, научить добру и развить ум и способности.

В их дому, милом и уютном, маленького Юриса всегда встречает ласковый радушный прием. Ненаглядная Краса заботится, чтобы ему было хорошо и весело, развивает художественные способности. В единственной комнатке всегда тепло и уютно, тут множество мелочей, сделанных умелой женской рукой. На теплом деревянном, до блеска вымытом полу, где светится каждая ворсинка, на чисто выстиранном шерстяном одеяле они могут вытягиваться во всю длину, и сжиматься в комочек, и кувыркаться. Синичка очень любит детские игры, она фантазерка и заводила. И с каждым месяцем делается красивее и занимательнее. Все с удовольствием с ней разговаривают. Она отвечает по-детски весело и беспечно, точно старым знакомым. И уж такая она беленькая, голубоглазая и поет звонко, как птичка. А уж как умна, умна-то! Она может отгадать самую трудную загадку и запомнить самые трудные стихи с первого раза, и даже лермонтовскую "Песню про купца Калашникова". Щеки ее разгораются от усиленных дум, когда она, еще не умея читать, водит пальцем по книге и говорит текст наизусть. Вот смешная девчонка!

А мама замечает, что им нравятся одни и те же книги, они дружно придумывают общие игры, одновременно радуются и печалятся, одновременно вздрагивают, когда им читают какой-то страшный рассказ.

Они друзья детства, и души их настраиваются согласно. Как говорится, двое с малых лет вырастали, один и тот же сон видали.

Они подходят друг к другу, точно две половины

ореха - миндаль-двойчатка. Две разные половинки точно прилегают и складываются в одну скорлупку. Радостно обступает их жизнь с ее пестрыми картинами. То они собирают красивые гладкие камушки и играют в них. То лазят по заборам, то во дворе с ликованием бегают по сугробам вместе с большим коричневым медведем. А сугробы иногда выше головы, ибо весь снег с улиц свозят во двор. Синичка ничего не боится. Прыгает в сугроб вслед за Юрисом с высокого сарая. Она всегда и везде за ним успевает, хотя он старше ее на полтора года. Им так весело вместе! Бегая по сугробам, они без умолку смеются, кричат, изо всех сил машут руками, личики разгораются. А если Синичка упадет - не плачет: "Нет, нисколечко мне не больно". Возвращаются домой все в снегу, мокрые.

"Скажи, - предупреждает Синичку Юрис, - мы не виноваты. Это медведь нас водил, а мы за ним ходили". Сам он молчит, а Синичку заставляет врать. Она этого не замечает и весело повторяет его слова, как шутку.

Ненаглядная Краса Золотая Коса никогда никого не бранит, не говорит грубых или резких слов, не ворчит и не наказывает, только позволяет себе строгость. Нежными руками она снимает поскорее с них мокрую одежду и обувь и сушит ее. И прикосновение ее рук, и лучи ясных очей, и звуки голоса - все проникает в сердце, как нежный зов любви.

Они отогреваются у теплой печки. Сидят рядышком, прижавшись к ней, и болтают. И душа Синички говорит ему: "У меня столько красивых игрушек, и все мое будет твоим и моим, а ты останься с нами и люби нас вечно, как мы любим тебя".

А когда вечером приходит папочка, он подбрасывает Синичку в воздух, и она мигом забывает

все на свете и счастлива у родной груди.

“Что ты мне принес? Я хочу ирисок сливочных, моих любимых, “гусиных лапок” и “мишек”. Я много хочу”. У него иссиня-черные волосы. Но что лучше всего - это глаза. Они голубые. Трогательно простодушный вид. Папочка мой единственный, мой родной! И, теснее прижавшись, она обвивает его шею ручонками и рассказывает ему про все. Ведь Синичке столько интересного хочется рассказать! У нее целый ящик мандаринов и винограда, а какие подарки кладет ей в валенок Дед Мороз на Новый Год!

Жаль Юрис ничего не берет, сколько ни угощают.

Теплятся в душе и другие отрадные картины. Вот Синичка качается над лужайкой в новом гамаке, который прицепили к единственному дереву во дворе и к стене серого домика. Вокруг нее собирается толпа дворовых ребятишек и смотрят разиня рот. Ей приятно видеть их восторг и отчего-то стыдно быть такой великолепной нарядной девочкой в красивой шапочке с вишнями, в белых носочках и в лаковых туфельках.

Они босые, с грязными руками, замызганные, нечесаные, а главное - болевые, беспамятные, бестолковые, недоразвитые и вороватые, как их родители, и Синичка жалеет их.

Но хорошее побуждение недолго гостит в ее душе, и она чувствует себя знатной боярышней. Сердце ее преисполнено гордости. Она не даст им покачаться, хоть они слезно просят. Только Юрису.

А Краса Золотая Коса всегда добра и приветлива. Она любит всех и заботится о том, чтобы каждый чувствовал себя хорошо и ловко. И всегда пускает дворовых ребят послушать занимательные истории и сказки, о которых они, если б не эта боярыня, не узнали

бы никогда, и они располагаются на кухне. Краса Золотая Коса рассадит их и старается, чтобы всем было интересно и понятно.

Веселые лица, смех... Даже человека незначительного, вялого она умеет так расшевелить, что он в порыве вдохновения стремительно поднимается над своим убожеством и парит.

Но в комнату пускают одного только Юриса

А кино! Сколько к нему интересу! Синичка в комнате крутит аппарат и рассказывает, а на экране кухонной двери происходят удивительные чудеса, заставляющие детей забывать обо всем. Увлеченные сменяющимися картинами, они забывают о шуме дождя за окном, а капли глухо стучат и стучат в окна, словно тоже хотят войти и присоединиться к нашему обществу. И вой выюги, которая тоже рвется внутрь, чтобы посмотреть кино. Шум дождя и завывание выюги делаются приятным аккомпанементом к волшебным историям, рождающимся на экране.

Юрис сидит около аппарата, и приветливая усмешка, блуждающая у него на устах, усиливает впечатление уравновешенности и покоя. Изящество свойственно и его походке и жестам.

Синичка тоже умеет вести себя в любом обществе. Не болтает ногами, не кричит, когда бывает в транспорте или в гостях. Изящно принимает угощение и подарки своими всегда чистыми тонкими пальчиками с удлиненными ноготками. Знает много песен, танцев, читает наизусть стихи. Она бывает с папой и мамой на выставках, в театрах, в музеях.

А сколько веселых игр в уютном дворе на Кудряшовом городище! Эти игры подходят для всякой погоды и всякого времени года. Ватага ребятишек бегает взапуски, играет с мячом, в прятки, жмурки, в

разбойники, в штандер, лапту, чижик, замри, веревочку, прыгалки... Когда устанут, рисуют, вышивают, поют. Есть игры опасные - с ножами, с напильниками. И ни одна не затевается без Синички. Всюду с ее появлением начинается новая жизнь.

Почти во всех играх она первая. И бегает лучше всех, и ловчее лазит, и смелее прыгает, и лучше вышивает, и умеет, что надо, бестолковым объяснить.

В дерзких предприятиях старается не сплоховать перед старшими мальчишками. Быть трусом - позор! Вот все они пробегают перед самым носом идущего трамвая. Порой без разрешения улизнут за речку, чтобы на спор перебежать через рельсы перед мчащейся электричкой. Подначив Синичку, большие ребята быстро одолевают насыпь и скатываются с откоса на той стороне, а девочка едва-едва успевает выскользнуть из-под поезда.

Ловкость и геройство заслуживают всяческого уважения, трусость - презрения. Юрис как-то незаметно всего этого избегает, а Синичка - нет.

Со двора выходить не разрешается - наказание будет суровым. Но она ничего не боится. Выйти одной на улицу, добежать до Первой Синичкиной улицы, пока не хватились... Пустяки! Она часто ходит туда с мамой за водой, на колонку, мама с большим, а Синичка с маленьким ведерочком. Вода там такая чистая, точно ключевая.

Но за проигранный фант добежать до самого Синичкина пруда - одной туда и обратно, почти две остановки! Синичка чувствует, что вот-вот произойдет нечто ужасное, и обмирает от страха. Найти одной дорогу, а мало ли что может случиться с ней по пути, ведь она еще совсем маленькая. Но услышав

презрительное: “Слабо” - она тут же рванула, несмотря на страх. Добегает честно, без обмана, до того самого места, где продаётся в палатке мороженое в круглых вафлях, и прибегает вся запыхавшаяся, преисполненная гордости, и словно вырастает в собственных глазах. Она еще не замечает, что ребята нарочно сговорились и, чтобы посмеяться, дали такое невозможное задание ее фанту. Это жестокая проказа. Но Синичка всех принимает за друзей.

У нее и яблоки, и мандарины всю зиму, и пирожные, и конфеты дорогие, и Юрис считает, что она очень богатая.

Мама переодевает Синичку трижды в день во все чистое и гладкое. Отец каждый день меняет белоснежные рубашки, крахмальные воротнички и галстуки, носит отутюженный костюм, как только что из модного магазина, у него замечательное кожаное коричневое пальто и лаковые ботинки с шелковыми носочками.

В комнате всегда чисто, красиво убрано, и в любое время можно принять и достойно угостить гостей. А живут без воды, без всяких удобств. Приходится воду таскать с колонки тяжелыми ведрами на второй этаж, ежедневно стирать и полоскать в принесенной воде, готовить на шведской плите, которую нужно топить дровами. А готовит Ненаглядная Краса превосходно, такие у нее отменные кулебяки, и сладкие переплетенные пироги, и курники, и ватрушки, и плюшки, а обед лучше, чем в ресторане, так говорят отец и его знатные товарищи, которые открыто завидуют, что у него жена такая красивая, молодая, кроткая да умелая. А Золотая Коса топит печь, добывает дрова, таскает тяжелые сумки с рынка и

магазина. Отец живет как барин, в домашние дела не вникает, да еще и помочь, посоветовать просит, реферат написать... Посторонние считают, что он получает большую зарплату. Но все простые люди с их двора зарабатывают не меньше, если не больше, а живут по-свински. Все дело в Золотой Коse, в ее умении вести хозяйство, в ее вкусе, культуре, в ее голове и руках. Всем родным, знакомым, друзьям, в первую очередь тем, кто просит, она помогает, устраивает, налаживает жизнь, не считаясь ни с временем, ни с затратами. Как она успевает, где берет силы - душевые и физические? Разве не чудо? Кроме всего этого, она полностью обшивает семью - от детских распашонок до элегантных мужских костюмов, шьет для матери, сестры и брата. И не только шить умеет, а и вязет, вышивает, мастерит украшения. А сколько всего увозится в деревню, где живут мужины родственники. Ненаглядная Краса почти не спит, чтобы одной справиться со всем тем, для чего требуются по крайней мере двадцать слуг. Только она одна по всей округе может создать своей семье в таких сложных условиях комфорт и уют. И она еще находит время заниматься с Юрисом, опекать сироту, устраивать ему праздники... Трудно не восхищаться такой женщиной. Марья-Искусница, Василиса Прекрасная - вот ее старшие сестры.

У Синички в ответ на эту доброту в маленьком сердечке появляется решимость утешить ее, порадовать. И Синичка приносит ей все, что кажется интересным. Всем делится и становится отрадой и поддержкой для матери. А Юрис? Он живет рядом как родной, окруженный нежными заботами и любовью, но никогда не проявляет своих чувств. Лунный

мальчик получает любовь и уходит, не замечая, что Золотая Коса после устроенного ему праздника, после мужниных гостей до утра работает, чтобы у всех было все в порядке. Не обращая внимания, что сама измучена, устала, снова и снова старается, чтобы всем было хорошо. И в ее честную душу никогда не закрадывается мысль, что многие из тех, для кого она сделала столько добра, забудут ее. Она умеет каждому - и большому и маленькому - сказать ласковое слово, помочь и ободрить. Она считает, что самое важное в человеке - быть сердечным и находить в душе отклик на все доброе, хорошее, беречь достоинство и честь людей. И с сердцем шутить нельзя.

Спасибо тебе, Ненаглядная Краса, за два сказочно счастливых детства.

В таком теплом для Юриса доме за годы счастливой жизни сердце лунного мальчика не раскрылось для привязанности к добрым, сердечным людям: к Синичке-сестричке и к ее маме, которая отдавала ему и силы, и вдохновение, и время, и труд, не считаясь с собой. Они не стали ему дороги. Это обстоятельство решило очень многое. К кому же, к чему стремятся его сердце и мечты?

Ты пеки, пеки, красно солнышко,
Ты свети, свети, светел месяц,
Ты со частыми со звездами,
Ты со светлою луною...

Минуло Синичке семь лет.
Гроза грянула неожиданно. И случилась беда.

ГЛАВА V

УЖАСНОЕ СОБЫТИЕ

Несметные полчища врагов напали на наше царство. Мужественные русские воины почти безоружны, а их полководцы - бездарны, и враги стали побеждать.

Как железные, насмерть стоят мужи русские, не щадя себя, а побороть врага не могут.

Напрягают все силы: в крови скользят, кто кричит-ревет, окочасть ползет, мертвые лежат. Гибнут воины в родном поле. Лад своих милых не видеть им боле. Плачут их дети.

Перед страшными громадами леса преклоняются, цветы осыпаются, а что люди есть, все мертвые лежат.

Столько людей погибло, что если б захотел сатана сделать из их голов башню, то увидал бы с нее половину мира.

Враг брал за пядью пядь и вплотную подошел к Москве. Только наступившая суровая зима спасла от поражения. Большая часть жителей Москвы убежала подальше, спасая свою шкуру. Москва казалась совсем покинутой, улицы обезлюдели.

Небо снова приблизилось к земле, но раньше оно было тихое и ясное, а теперь закрылось черными свинцовыми тучами. Лик земли почернел. А с неба такой гром гремит, словно твердь раскалывается. Из свинцовых туч прыщут огненные стрелы, падает железный дождь, сыплются, раскалываясь, глыбы-градины - с ведро величиной. Над землею тысячи звуков. Все стонет, воет, грохочет, словно повинуясь сатанинской силе. Сначала оглушает протяжный,

непрерывно воющий звук, потом по небу бегают, пересекая путь друг друга, лучи света и стоит прерывистое злое гудение. Следя за небом, все ждут тонкого воя и потом - раскалывающего голову удара, далеко или близко, и дом сотрясается, звенят стекла, а где-то падают стены и стоит облако дыма. И так беспрестанно: ночью почти без передышки, а частенько и днем. Каждый день, идя по родным местам, видишь свежие развалины, развороченные дома.

А сколько раненных, ушибленных, покалеченных! Так, однажды днем рухнула фабрика, где работали слепые. Это недалеко от Кудряшова городища. Бомба попала прямо в цех. Что-то невообразимое! Все было усеяно обломками, битым стеклом, горами мусора. В этой чудовищной каше окровавленные слепцы, обезумев, бежали в разные стороны, словно на край света. Но тут же спотыкались, падали, натыкались друг на друга. Растрепанные, в разорванной одежде, окровавленные, они дико кричали. Везде - справа, слева - слышались крики, стоны, вопли умирающих, покалеченных, засыпанных. Живые ползали по убитым, еле шевелящимся раненым товарищам по несчастью.

Ужасы людского горя! Жестокий гул катится по небу даже днем, и за ним - очередь проносящихся над головой осколков. Иногда железный дождь строчит по стенам домов, и тогда отскакивают куски штукатурки, стоят облака пыли и редкие прохожие, прижимаясь к стенам, вбегают в подъезды. Стонет каждый домишко, переполненный горем. Дрожат дома от железного дождя, рушатся, горят ночью и днем. Земля колеблется, но стоит.

А зима пришла лютая. Мороз - сорок градусов. Лютый холод, а дров нет, нет и электричества. Мужики изломали все заборы для печек. Голод стучится в дверь. Едят лебеду, крапиву, ботву. Картофельные очистки - роскошь.

Година для честного люда была тяжелая, мерли как мухи. Ничего другого не слышали - только что такие-то убиты, такие-то умерли. Все бедствия времени не опишешь. Повсюду воцарилось смятение. Казалось, наступил конец света, на глазах умирало все.

Стонет град, но стоит.

Преследуемые бесконечными опасностями, которых не вынести и сказочным богатырям, тысячи женщин-москвичек (да какие еще нежные красавицы встречаются среди них) заменили мужчин. Они работают на заводах, даже в горячих цехах, копают окопы в замерзшей земле, разгружают баржи, впрягаются сами вместо лошадей, сдают кровь. Они работают по двенадцать часов в сутки и больше, голодные, промерзшие и промокшие, почти разутые и раздетые, забыв о себе, и лишь душа болит об оставленных дома детях.

Золотая Коса работает лучше всех.

Голодные беспризорные малые дети предоставлены сами себе. Но они не прячутся и не боятся - ни бомбейки, ни холода, ни кромешной тьмы, да и плачут редко.

Среди подобных дней и ночей Синичка привыкла не бояться смерти и вовсе не думала об опасности.

Осколки на солнце словно серебряные, они отскакивают от булыжной мостовой вместе с искрами. Это даже красиво. Беспризорные дети, бегающие по

улице (их можно узнать по ключам на шее) кидаются и хватают осколки чуть ли не на лету - горячие, обжигающие, и Синичка как все.

Это были лучшие игрушки московских ребят той поры.

В розовом домике жили еще четыре брата подростка - немыслимые драчуны и хулиганы. После работы ночами по очереди дежурили они на крыше домика и следили за падающим с неба огнем. Когда огненные мечи со свистом и визгом рассекали тьму, хватали они огненные стрелы-молнии и кидали их с крыши в песок, а то сгорел бы наш дом дотла вместе со старыми-немощными да малыми ребятами.

Тушили пожары, горящих стрел не боялись - настоящие герои. Они достойны, чтобы память о них сохранилась на столько, сколько будет жить эта сказка.

А колдунья с первого этажа бормотала всякие непонятные слова, но никакие ее заклинания от огня, грохота и трясения стен не помогали. И потому она поторопилась сложить свои богатства в сундук огромной величины. Были у нее и бьющиеся тонкие сервизы, и драгоценные фарфоровые вещицы, и великолепный хрусталь.

По ее распоряжению все мальчишки нашего двора вырыли невдалеке от ее окон в укромном уголке глубокую яму, опустили туда сундук, а она уложила посуду. Закрыли крышку, заперли замок, засыпали землей. Зиму пролежало все под снегом, берегли это место от чужих глаз, а весной, когда оттаяла земля и согрелась, пошли сундук откапывать.

ГЛАВА VI НЕОЖИДАННЫЙ ГОСТЬ

Прочитав слово “колдуны”, читатель подумает: всякий человек должен знать, что никаких ведьм, привидений, колдунов и чертей не существует. Они только в сказках да в выдумках досужих людей. Но в Кудряшовом городище случилась именно такая история, а как черт попал туда, я и поведу свой рассказ.

В аду был назначен сбор всем бесам, целый год творившим соблазн добрым людям. Одурченные, ослепленные кознями, люди попадали в их сети и становились рабами верховного владыки - сатаны.

Сидит сатана на высоком троне, построенном из костей и черепов тех людышек, кто при жизни обмеривал, обвешивал, обманывал, обкрадывал народ. На голове у него вместо короны венец из змей, а в руках вместо скипетра держит он нож, которым Каин убил Авеля. Ноги его опираются на головы двух развратителей, а одет он в мантию, окрашенную кровью невинно убитых людей. Гордо сидит он на троне, окруженный бесами, ведьмами и страшными чудищами. Подле трона стоит маленький бесенок и держит на блюде чашу, сделанную из головы пьяницы и наркомана, а в ней напиток из крови убийц и предателей.

Время от времени сатана отпивает из этой чаши и закусывает копчеными языками сплетниц и сварливых баб, которые при жизни плодили распри и ссоры, за что после смерти в ад угодили.

Один за другим являются бесы, творившие зло, и доносят ему о своих делах. Одни столько-то душ соблазнили дсынгами, другие столько-то заставили испортить родной город, родное село, заложить свою

душу из жадности, зависти и корысти, третью заманивали людей покупать ненужную дрянь, смотреть зрелица, отупляющие их, и тем искажать свои души, становиться орудиями в руках сатаны. Столько-то жен прельстили нарядами и через то погубили их. За все деяния сатана назначает бесам награды: кому ведьму в любовницы, кому целую бочку жаб, лягушек и червей - любимое лакомство чертей. Доволен сатана - крутит раздвоенным кончиком хвоста, как будто это обыкновенная цепочка с ключами. Окинув своих помощников взглядом собственника, он говорит:

- Я рад, прибавилось у нас рабских душ. Если бы вы знали, сколько всяких бесплатных услуг оказывают мне люди, вы были бы поражены. Людишки, пропитанные завистью, жадностью и враждой, - слепые орудия в моих руках.

- А как твое дельце? - вдруг обратился он к бесенку. - Когда к нам будет Краса Золотая Коса? Недурненький товарец, - заключил сатана и ядовито улыбнулся. Самый отчаянный бесенок, всегда готовый на любую пакость, поежился.

- Не поддается, - пробормотал он. - Уж я и золото рассыпал перед ней, и добрым молодцем прикидывался, у которого в кармане целый магазин помещается... Нет, говорит, люди существуют для добра.

Дьявол нахмурился сердито, дернул себя за кончик хвоста. Да так, что даже скривился от боли.

- Лентяй! - загремел он, и голос его раздался, как страшный удар грома. Заколебалась преисподня. Далеко разнесся гул от яростного рева. - Взять его и первым делом хвост ему отрезать, а потом забить его

в каменную стену, замазать все щели и каждый год вытаскивать оттуда и бить раскаленными прутьями до тех пор, пока шкура и мясо не сойдут с костей!

Он поднес лезвие ножа к своей пасти и слегка подул, сталь накалилась до вишнево-красного цвета.

- Кто же принес больше пользы аду, чем я! - завопил бесенок. - Кому поручал ты самые трудные дела, за которые не брался ни один бес? Я постараюсь загладить свою вину!

Вместо ответа сатана поддал ему такого пинка, от которого бедный черт стрелой взвился вверх, выбил глаз ведьме, летевшей к сатане с докладом, прошиб свод преисподней и, как снаряд из пушки, вылетел из-под земли. Весь разбитый упал, растянулся он на земле. Полежавши, поднялся, понюхал воздух своим свиным пятаком, встряхнулся, как собака, только что вышедшая из воды, и увидел, что оказался во дворе розового домика.

Вот так поганый и попал туда. "Ну, голова, шевели мозгами, выручай шкуру!" - сказал себе он. И надо же, случилось это в ту самую ночь, когда Юрис с колдуньей пошли откапывать сундук.

Бес увидал их, и скверная образина его просияла, он запрыгал от радости.

Было чуть за полночь. Издали глохно доносилась канонада. Ночь была теплая, все тонуло в непроглядном мраке. Вдруг что-то сверкнуло, озарило их с необыкновенной яркостью и вмиг исчезло, и сразу повеяло ледяным холодом. Не успели они сойти с крыльца, кто-то хват их сзади и нутянуть, нутянуть! Только они вырвались, навстречу бросился огромный черный кот величиною с лошадь, в шляпе и в сапогах, и уж такие поклоны принялся отвешивать, а они

выпучили глаза, постояли, пока все исчезло, и снова пошли.

В таком находясь недоумении, стали осторожно выкапывать сундук. Вдруг заколебалась земля, и, к величайшему их изумлению и ужасу, крышка сама открылась...

И что же?

В сундуке было пусто. Все, что туда спрятали, таинственно исчезло. Удивились они: куда же девалась посуда? Где тонкие звенящие сервизы, и драгоценные фарфоровые статуэтки, и великолепный хрусталь?

С бабкой сделался удар, и она повалилась, как мертвая. А Юрис услышал, будто кто-то называет его по имени. Присмотрелся - сидит в углу сундука мышонок и пищит тонким голосом такие слова:

- Я сам видел, все утащили черти. Повелитель ада сатана поручил своим подчиненным все унести в преисподнюю, где черти коротают время в попойках и за игрой в карты.

Появление мышонка и его речь крайне удивили Юриса. Ему стало жутко, и он спросил не без робости:

- А кто ты? Как ты попал сюда?

Послыпался ответ:

- Я мышонок. Я спрятался здесь и видел все сам. Давай с тобой водиться. Юрис, возьми меня к себе. Я буду с тобой играть.

Мальчик подумал: "Какой интересный мышонок, умеет разговаривать. Возьму его и буду с ним играть, ведь у меня нет игрушек", - и говорит:

- Хорошо, давай водиться. Я согласен.

Не успел он договорить, как мышонок выскочил из сундука и прицепился на спину Юрису. А над головой мальчика раскрылась черная шляпа беса.

Это был не мышонок, а черт, вылетевший из подземного царства. Он пустился на хитрость.

Так связался наш лунный мальчик с чертом, и ему пришлось заплатить за это ценою собственной души.

Лишь однажды позволил он черту вспрыгнуть на свои плечи, и тот так прицепился, что невозможно было его сняхнуть. Мышонок начал преображаться, принимал тысячу разных обличий. Превращался в свинью, в огнедышащую змею с красными глазами, в черта - черного немытика, в шута-окаяшку, в мерзкую жабу, в черного кота с острыми когтями, потом в медведя, волка и льва, в каких-то фантастических чудовищ и уродов. Наконец успокоился и принял вид огромной черной собаки.

Очнулась бабка, опомнилась, позвала Юриса домой. Глядь, а рядом с ним откуда ни возьмись огромная черная собака - не отгонишь. Раскрыла пасть, схватила мальчика и потащила в открытую дверь каморки, положила на лавку и легла под ней, грозно рыча. Не успела старуха ни охнуть, ни вздохнуть от страха.

Пришлось им жить втроем: ведьма, черт и прекрасный принц. Это было ужасно!

ГЛАВА VII В КОГТЯХ У ЧЕРТА

Черти обитают в преисподней, но могут жить в домах и во дворцах. Случилось такое зло - попал черт в розовый домик.

Он учил Юриса совершать дьявольские поступки, извращая его душу, заглушая в нем лучшие чувства. Искра любви к добрым людям, зародившаяся в душе лунного мальчика, погасла. Все было кончено. Но не сразу они заметили неладное. Перед коварством и хитростью честные люди беззащитны. А Юрису нравились проделки нечестивого, и вскоре он уже искал, где бы посмеяться и над кем, прячась под личиной хорошенького мальчика.

“Нельзя не помнить людей, которые сделали вам добро. Чистая и мягкая характером Краса Золотая Коса творит добро. Эти нежные, теплые, заботливые руки умеют помогать детям. Все, что ни делает, получается лучше, чем у других. Она меня любит,” - говорит его совесть.

“Бесчестить своих благодетелей, клеветать на невинных, присваивать плоды их труда! Не давать покоя своей жертве. Натерпится мук мученических! Будет таять, как свеча воска ярого, и клясть тот час, когда родилась. Пусть живет, как в аду, забыв о том, что в мире есть отрада. Надо запоганить ей жизнь и насмехаться над ее бедствиями. Уж мы потешимся над гордячкой, над красавицей, станем дни и ночи мучить ее, а потом горькой бедой изведем род ее. На ее глазах будем унижать и мучить любимую дочь ее и увеличим еще больше чашу страданий. Когда станем измыватьсь на ее глазах над Синичкой, поверь, заплачет она

кровавыми слезами", - учит черт.

"Но Краса Золотая Коса, где ни появится, словно лучезарный свет озарит темноту. У нее божественные лучистые глаза. Нет розы, что могла бы с ней сравниться. Она красавица, и с ней связаны самые чистые, самые светлые страницы моей жизни. Разве могут самые дорогие ей люди накинуть петлю предательства?" - говорит совесть.

"Зачем делать добро? Учись у ворон и волков - они обгрызают и начисто обгладывают кости, высасывают из них весь мозг, только так! Мать радуется способностям Синички, предвидя ей счастливую будущность? Значит, найдем целую шайку плутов и воров, которые в своей наглости и склонности мучить других превзошли всех, - учит черт. - Поверь, сердце твое загорится враждой к воспитавшей тебя Золотой Косе и к твоей названной сестренке Синичке, а счастье этих людей будет злить тебя, жалить хуже змеиного жала, жечь хуже раскаленного железа. А как постигнешь мою науку, испытаешь невыразимое наслаждение: увидишь их унижение и терзания и будешь счастлив".

Да-а, хорошо придумано, поистине адская затея!

Из-под бровей беса блеснул быстрый орлиный взор, и так жутко раскатился его смех, что даже у самого смелого человека волосы на голове поднялись бы дыбом и мороз пробежал бы по коже.

Однажды Юрис с Синичкой вышли во двор погулять. Подпрыгивая и хохоча, Юрис бежит к высокому сараю, влезает на крышу, а Синичка за ним. Они прыгают в снег. Но Юрис на мелкое место, а Синичка проваливается в сугроб с головой, снег засыпает ее сверху, и она не может выбраться, ничего не видит. Не хватает сил продавить сугроб и пробить себе дорогу - слишком

большая масса снега. Она задыхается, а Юрис бегает невдалеке и хохочет, пляшет и делает вид, будто так увлечен игрой, что не замечает, как она погибает. А ведь это так просто, совсем не трудно протянуть ей руку помощи. Он старше и ростом выше, но он не хочет.

Видно, они уже чужие. Ребенок испорчен нечистой силой.

Последними, судорожными от удушья толчками Синичка пробивает в сугробе дыру и падает без сил...

А смерть повсюду подстерегала их, железная и огненная. Все так же падала с воздуха, выла, гремела яростной злой канонадой, свистела мимо уха, заглядывала в глаза. Сжавшись, они ждали того гула, тонкого завывания и того удара, который должен был вот-вот погубить их.

И в одно прекрасное воскресенье, когда вся семья - редкий случай в то тяжелое время - собралась на обед, после секунды противного воя раскалывающий голову удар раздался вдруг рядом, и горячая волна страшным ураганом ударила в дом. Выскочили и пролетели через всю комнату рамы, посыпались выбитые стекла, запрыгала мебель, все усеялось осколками. Полная кастрюля прыгнула со стола на потолок, и горячие щи задымились там, повисла капуста. Над головой пронеслись осколки, и тут же хлынул с чердака песок-утеплитель, посыпалась штукатурка. Стены обнажились, но выстояли, так как мама успела открыть дверь комнаты, и волна прошла насквозь.

Они остались живы. Лежали за печкой, прижавшись к полу, и удивлялись, как им удалось спастись. А больше всех удивился черт. Хорошо, мама была дома. В одно мгновение она уловила направление удара и выбросила Синичку из комнаты в кухню.

Пролетев рыбкой метра три, та упала прямо за печкой, а Золотая Коса бросилась на неё сверху, прикрыв собой.

Так был поврежден, почти разрушен розовый домик. Бомба упала в трех метрах от него, как раз под окнами у Синички. Многих тогда ранило.

А Юрис исчез незадолго до того, пропал навсегда и даже не простился. Больше они его не видели. После войны его бабка, встретив Ненаглядную Красу, сказала, что Юрис умер в четырнадцать лет. Тогда это казалось очень правдоподобно. Но это была неправда. Он только сменил личину. Они узнали его через сорок лет.

Черт продолжал свою игру. Он был уверен, что достигнет желаемого.

Теперь надо обольстить отца Синички, завлечь его в расставленные сети. Красота, разгул, сила - вот чем воздействуют на грубые нравы. Собираются званные гости к сроку. А вместо дружеской вечеринки - ведьминский шабаш. Разгул нечисти. Ведьмы с чертями танцуют под веселую музыку франтов бесенят. Ритмические похабные движения. Столы заставлены серебром и золотом и на них полно всякой еды и питья. Это в голодное-то время!

Черти отца как дорогого гостя приветствуют, подносят ему вино, потчуют, ведьмы с ним любезничают. Пирует, веселится, ест, пьет до отвала. Ему и дела нет, что семья его голодная. А вокруг дьявольская скачка чертей: карлы, змеи, ведьмы. Кто летает, кто верхом на свиньях и собаках. Ведьмы по-всякому стараются - и так, и эдак перед ним выгибаются. Льется искристое вино в золотых ковшах, шулера в карты режутся.

Бес выходит то в своем собственном обличье, то летучей мышью, то столбом густого зловонного дыма. Он предлагает отцу Синички вступить в долю: "Все это между нами, никто не должен знать, ни одна живая душа.

Добьемся могущества, власти, но нужно порвать все земные связи - забудь жену, дочь." С ужасом слушает он, но, ослепленный колдовством, противоречить не может. Бес предлагает ему испить бокал во славу их будущих побед, и отец пьет. "Поздравьте меня с успехом - говорит соратникам бес, - мы теперь друзья." Черт щедро раздает гостям деньги, драгоценные камни, убирает стол дорогими яствами. В действительности же это сухие листья, помет или что-нибудь еще хуже. А когда морок спадает, новый друг беса видит, что одурачен, и потом непременно попадет в скверную историю.

Наступила суровая зима. Дела шли все хуже и хуже. Боярин принадлежал к той породе мужчин, что живут только своей работой, друзьями, а семья волнует их мало. Так, он взял однажды отоварить хлебные карточки на месяц вперед и потерял их. А вскоре и сам пропал. По наущению сатаны оклеветал его молодой подлец, позарившийся на высокую должность и броню.

Ужасная участь ожидала Золотую Косу и Синичку. Они остались в разбитом доме, без копейки денег (все ценное пропало при обыске), без хлебных карточек. И без друзей. Соседи открыто стали выражать им свое презрение, даже воры и побиушки старались унизить их. Жестокосердная власть в любой момент могла вытолкнуть их, едва дышавших, из этого промерзшего, разбитого дома на улицу, во мрак и холод.

Но черт рассчитывал, что они погибнут и так, недолго уж осталось.

Сказывать сказочку? Сказывай, сказывай.

ГЛАВА VIII

НЕБЛАГОДАРНОСТЬ

Плачьте, убивайтесь, одинокие, беззащитные. Тяжело на белом свете житье ваше сиротское. Нет у вас защитников, некому стать за сирот горемычных при кровной обиде. Много придется вытерпеть голода и холода. Обездолили вас черти окаянные, завистники, чинодралы, любой подлостью готовые опутать честных людей, чтобы самим казаться лучше. И это больно добруму сердцу, которое никому, никогда не делало зла. Бедные, бедные! Каждый считал за высокую честь знакомство с ней, а теперь и не узнают, не замечают. Да и зачем узнавать ее? Уж не затем ли, чтобы позаботиться о ней, отплатить добром за ее доброту? Скольким людям помогала, налаживала жизнь, учила, устраивала, угощала, лечила, сколько людей возвысила, сколько помохи возила родственникам мужа в деревню, вникала с участием во все их проблемы. А теперь? И не смотрят на нее те, которые еще недавно пресмыкались перед ней и ловили каждое мановение. Даже если она иногда встречается с кем-нибудь, они не узнают ее, проходят мимо, а некоторые издали, заметив ее, сворачивают за угол, бегут от той, кого недавно называли благодетельницей и спасительницей. Пропащие бабы смеются: "Куда как тошнехонько, что пропал у ней муж". Горше всего, что на невинных пятно лежит. Брат и сестра, которых она растила, и мать, что всю жизнь эксплуатировала ее нещадно, оставили их, как будто они чужие. Какие недостойные черты - неблагодарность и предательство.

А ведь для Красы Золотой Косы есть простой выход: нужно как можно скорее развестись с мужем,

ставшим опасной помехой (разводили в таких случаях очень быстро, еще и уговаривали). И затем устроить свою судьбу. Такая красавица и умница не испытывала недостатка в женихах: и до и после замужества оставалась она предметом обожания для многих. Прекрасные лучистые глаза, брови соболиные, правильный нос, розовые губы и щеки, белоснежная кожа, золотые шелковые волосы... Правда, известную чуть ли не всему городу длинную пышную золотую косу пришлось отрезать.

Молодая, нежная... Даже в картинной галерее моего воображения самые прекрасные женские лица не затмили бы прелести ее лица, озаренного небесным огнем. У нее врожденное чувство изящного, природа одарила ее творческим духом. Она, словно комета, излучает ослепительный свет и захватывает всех, кто оказался поблизости.

Маленькая дочка по тогдашним правилам вписана только в паспорт отца, а он поставил пятно на ней. Теперь Синичку должны отправить в специнтернат для несовершеннолетних преступников. Хлебных карточек на нее больше не дадут. Какой путь выберет Краса Золотая Коса? Бьется молодое сердце. Хочется любить, быть любимой, счастливой просыпаться каждое утро. Вся жизнь еще впереди. По уму и талантам получить высшее образование, прерванное замужеством. Применить свои знания и умения на пользу людям, себе на радость.

Несчастье - пробный камень для характера. Сострадание, чувство долга подсказали ей решение, и бесповоротное. Она сказала судьбе: не страшусь тебя! Нежная, хрупкая женщина за двенадцатичасовую работу на заводе получала сущие гроши, из которых

еще часть выдирали на налоги и займы. При самой великой и строгой экономии одной карточки на двоих и даже на троих (мужа-то в тюрьме, сказали, кормить не будут) едва хватало, чтобы не умереть от голода. Горе если вместо хлеба и глотали вместо воды.

Получив отгул за пол-литра сданной донорской крови, она брала огромные чугунные кастрюли, полученные в качестве премии за отличную работу, и отправлялась за город - на единственный рынок, где разрешалось менять вещи на хлеб. С великим трудом, преодолевая головокружение и тошноту от потери крови и голода, почти без сознания вцепившись в поручни отмороженными руками, висела она на подножке загородной электрички, чтобы отдать кастрюли в обмен на буханку хлеба. Эту буханку черного хлеба она отсыпала мужу, стараясь любой ценой спасти его от беды и смерти. Каждая крошка этого хлеба стоила ей жизни. Разве это не геройство? А сколько людей спасла она, отдавая свою кровь - кровь высокую, благородную. И никто из спасенных ею не сказал даже "спасибо", не прислал весточку, как другим донорам: ведь на каждой банке с кровью стояла фамилия и адрес донора.

С каждым днем слабея от голода и от потери крови, откуда же брала она силы, чтобы на отведенном ей загородном участке начиная с весны вскапывать и обрабатывать землю, сажать картошку, - и все это по ночам. Но ее картошку подкопали заранее. Из последних сил по ночам при коптюшке шила упаковки для снарядов. Как и все жители Москвы, чистила снег на выделенном ей участке улицы. И все выполняла лучше всех. Сколько ответственной общественной работы наваливали на нее! А по воскресеньям

удивительная красавица, чуть живая, бесплатно разгружала баржи. Если чувствовала ночью, что может еще стоять, принималась за стирку в ледяной воде. Таскала воду из далеких, незамерзших колонок, в кромешной тьме, под бомбеками. Воду надо было поднять по крутой лестнице на второй этаж: сколько принесешь, столько надо и вынести. Она никогда не допускала, чтобы Синичка ходила грязная, вшивая, как другие школьницы, у которых условия были значительно лучше. С каким вкусом умудрялась сшить или связать ей красивую одежду, заботилась, чтобы у дочки были лучшие школьные принадлежности, учебники, книги - чего бы ей это ни стоило.

Поистине чудесным образом она ухитрялась спрятываться со всем, сохранять достоинство и скрывать нищету, вцепившуюся в нее всеми своими крючьями. Нежная красавица, весившая 45 кг, сутками голодая, раз, а то и два раза в месяц отдавала по 450 г своей крови - всю войну и даже после войны, чтобы помочь Родине. Это могло стоить ей жизни. Но она ни от чего не отказывалась. Давление повышали искусственно, так как кровь не шла у голодной измученной женщины, а кровь-то была очень хорошая, высокая.

Да, жизнь ее временами висела на волоске. Ее могли замучить - обессиленную от голода и обескровленную, но сломить ее дух - никогда. Невозможно было сломить ее благородное отношение к каждому человеку и любовь к Родине. Это я вам скажу прямо.

За ней установили длительное наблюдение. Когда она думала, что ее никто не видит, за ней неотступно следило несколько пар глаз. Преследовали и клеветой, поносили всячески, попирая ногами все

человеческие чувства. Но она добивалась к себе достойного отношения, даже восхищения, несмотря на козни завистников и подлецов. Внешне Краса Золотая коса оставалась красивой, опрятной, собранной, энергичной и остроумной, и белое тонкое ее лицо выражало только доброту и ласку. А кто отыгрывался на ней - злые, ноющие, завистливые и невзрачные людишки. Они завидовали ее золотым маленьkim ручкам, нежности лица, особенной тонкости черт и благородству. Замирает сердце мое от сострадания к ней...

В очередной раз сдав кровь и получив за это обед, она съедала не все, оставляя жирную говяжью котлетку для Синички - для поющего ребенка, для своей звенящей пташки. Старалась скрыть от дочки, какой ценой досталась эта котлетка, убеждала, что все у них хорошо. "Не знает, маленькая, каково ее матери, и дай Бог, чтобы никогда не узнала".

Вот идет она холодным зимним вечером к дому. Стужа лютая, темнота. И столько затрачено за день физических и духовных сил, что нет мочи идти. Улица вся в ямах, безлюдная. Вдруг откуда ни возьмись зашумело что-то незримое в воздухе, почувствовалось чье-то злое присутствие. То черт, он уже здесь, по правую руку, и насыпает обморок на нее.

Перед самым домом вдруг нападает на нее крупная дрожь и ей делается дурно. Она судорожно хватает рукой за воздух. Мучительный крик вырывается из груди. Она делает шаг вперед и, точно сноп, падает в снег. Когда несчастная жертва голода и малокровия теряет сознание, черт оставляет ее в покое.

Сколько она лежала, не помнит, но Господь (не соседи!) помог ей очнуться, не замерзнуть в снегу и

добраться домой. Долго она не может найти замок, шаря в темноте дрожащими от холода руками.

Синичка, как всегда, сидит дома одна, с тревогой ожидая свою маму, наглухо загородив окна и засветив керосиновую коптишку. Уроки надо делать, да и мама спать не велела: двигайся, говорит, иначе насмерть замерзнешь. Услышав шорохи, девочка испуганно подбегает к двери и натыкается на мамочку.

Когда мама приходит, она приносит счастье. Ласково угощает дочку котлеткой, а сама уверяет, что не хочет, что сам запах препитательный. Ручки у нее сегодня совсем холодные, точно ледышки. Она не скажет дочке, как ей плохо, не ляжет охать и стонать, и, даже не присев, возьмет ведра и пойдет за водой. Это не так просто - найти и принести воду. Неутомимый устроитель всех бед людских, сеятель всякой порчи, черт распоряжается и здесь. Ближние колонки замерзли, приходится идти чуть не километр с тяжелыми ведрами в непроницаемой тьме, частенько под бомбеккой. Военный завод и железная дорога, ведущая на восток страны, - главная артерия прифронтовой столицы - не дают врагам покоя. А на действующей колонке очередь чуть ли не в полрайона.

Синичка ждет не дождется свою дорогую мамочку. Мысль о том, что не может ей помочь, случись что, мучает девочку, и она просит Бога, чтобы железный дождь пронесся мимо.

Наконец они опять вместе и, не обращая внимания на то, что воет сирена и ночная тьма рассекается длинными красными мечами, мама с дочкой старательно пилят сырое бревно. Это бревно, ненужное, брошенное под заводским забором, нашли и притащили вчера, надрываясь, под угрозой тюрьмы,

мама и еще две женщины, чтобы не умерли от стужи их дети. Зима стоит на редкость суровая, дом разбомбили, а топлива нет. Все заборы давно расташили мужчины и ребята постарше, а младшим только щепки остались.

Уже почти ночь. Несчастная женщина раскалывает колуном отпиленный чурбак на поленья. Для такого дела требуется мужская сила и сноровка, это немыслимо трудно для маленькой худенькой Красы. От удара не полено, а вся голова раскалывается. Но поглядит Золотая Коса на дочку - и снова за работу. Синичка таскает поленья в охапке на второй этаж. Скоро уже она затопит железную печку-времянку, что стоит прямо в комнате. Мама сложит дрова в топку, а Синичка подсунет под дрова скомканную бумажку и зажжет ее лучиной. Вырвется алый огонь, предвещая появление тепла, потом загорятся поленья. Иногда они сильно дымят, но потом разгораются хорошо. Постепенно тепло будет усиливаться. У Синички есть маленький стульчик. Она сидет перед печкой и будет смотреть на огонь и шевелить дрова. В комнате станет уютно и тепло, и мама близко.

Отогревшись, Синичка начнет болтать, смеяться и шутить, точно птичка, оттаявшая от мороза. Краса Золотая Коса утишит все ее печали. Они забудут о жестоких, неблагодарных людях. Отдохнут их души, словно в раю. Тепло - ни с чем не сравнимое счастье!

Повеселев, Синичка засыпает после всех лишений и страданий, в хорошем сне чувствует тепло железной печурки. А Краса Золотая Коса принимается за домашние дела. Осталось еще немного времени, предназначенного для сна...

А чаще не бывает дров, и мама, чтобы согреть

окоченевшую, побелевшую дочку, ложится рядом. Синичка крепко прижимается к ней, и мамочка отогревает ее, дрожащую, своим теплом. И Синичка знает, что мама не позволит ей погибнуть, вырвет из объятий леденящего мороза, ибо дочкиной смерти она бы не пережила.

Боже, как горько это вспоминать и писать.
Родная, как же не любить тебя?!

Только под утро, изнемогая от усталости, голодная, прямо в одежде ложится она в свою постель и накрывается одеялом. Можно вздремнуть часа два-три, а потом и вставать пора. Нужно купить хлеб до работы. А очередь за хлебом надо занимать за два часа до открытия магазина. Первым иногда достается сдобный хлеб, и даже с изюмом. Это для Синички. Тяжело стоять на морозе без зимней одежды и обуви, а морозы достигают сорока градусов. На работу - без опозданий, без всяких скидок на немощь или болезнь. Хоть трясет тебя лихорадка, хоть пылаешь в горячке - иди, иначе тюрьма.

Горе. Щемящее горе царит в их комнате. Промерзшие и промокшие кости ужасно болят и не дает заснуть недавно полученный ревматизм. И кажется, что вся сила вышла. Хоть отдыхай, хоть иззыхай. Как жаль ее!

За окнами воет сирена, вздрагивают стены розового домика. Он стал похож на карточный - дунешь на него, и он развалится. Удивительно, как он еще стоит. Скоро придет строгая милиция - проверять, кто дома. Нужно спать вполглаза и отдыхать, бодрствуя. Недай Бог крепко уснешь и не откроешь им в ту же минуту. Сразу страшным-престрашным голосом заорут: "Почему не открываете? Кого

прячете?”. Все с подозрением и недоверием. “Это дочка” - тихо-тихо ответит мамочка. А они подойдут и грубо откинут одеяло на Синичке.

Представьте, читатель, жизнь этих сирот. Что же, гибель ждет их? Положение у них совсем безвыходное, условия нечеловеческие. Негодяи, что натворили! Лишили их даже честного имени. Но больше всего было то, что даже Юрис бросил их. Если бы он пришел и сказал: “В вашем доме я узнал теплое семейное счастье, вы заботились обо мне, возносили мою душу, позвольте любить вас за всех тех, кто вас бросал, завидовал или оскорблял”, - это могло бы заполнить ту пустоту в мире, где они остались одиноки. Но он был уже рабом дьявола.

Как-то ночью после обхода милиции постучалась к ним в комнату незнакомая женщина.

- Не спрашивайте, кто я и как меня зовут, - сказала она. - Если встретите на улице, не узнавайте. Хотите увидеть мужа?

- Да, - сказала Краса Золотая Коса.

- Хорошо, - продолжала незнакомка. - Приготовьте буханку хлеба. Через несколько дней я зайду и отведу вас. Все должно быть в тайне.

О радость! Значит, есть еще силы света, не всех поглотила, унизила до червей темная сила.

Бесстрашная и доверчивая Синичкина мама сделала все, о чем договорились. Как же это было опасно! В кромешной тьме бесшумно ползли они под вагонами мимо охранников. Если бы те уловили скрип снега или малейший шум, женщины тотчас получили бы пулю в сердце. Наконец приползли. Открыли дверь товарного вагона, и вышел муж Золотой Косы. Им дали сказать всего несколько фраз. Ведь все, кто помог им

встретиться, рисковали жизнью. И не только своей: их родные тоже погибли бы. Сказал муж своей Красе, что дали ему восемь лет, назвал имя предателя и постарался ее успокоить: “Ничего, восемь лет скоро пройдут. Ты дождешься, ты у меня молодец!”. Взял буханку хлеба, добытую ее кровью, и залез в вагон. Больше о нем ничего не известно.

Это было на станции Сортировочная Казанской железной дороги, переполненной военными грузами и охранниками, где, казалось, и муха не могла пролететь, в той же Синичкиной стране за речкой Синичкой, где до войны пробегали дворовые ребята под носом у мчавшейся электрички.

В неимоверном отчаянии Краса Золотая Коса мужественно сносила несчастье, и дух ее не ослабевал под ударами судьбы. Она никогда не бежала от трудностей, не пристраивалась, не ставила свои интересы выше общих, а наоборот, самое трудное старалась взять на себя. Она вкладывала столько силы и столько способностей в общий котел, что казалось всемогущей. Нежная, красивая, не сломленная ничем женщина была сильна своей любовью.

Такая душа непобедима, и будет удивлением потомству, если злословие не покусится на нее. Нет предела восторга перед подвигом моей героини, всю себя отдавшей людям. Ее образ - лучшее украшение моей повести. Ярче всяких слов была она сама, и жизнь ее - источник моей сказки. Народ создает сказания, мифы, легенды не для потехи. Ему нужна помошь великой души. Пока у народа есть мораль, слово и мечта, у него есть все. Такой народ может веками накапливать силы, чтобы снова выразить себя в гении.

Между тем опасность от Москвы отошла, и

крепкие деревенские мужики, родственники мужа, хитростью увилившие от призыва, стали выползать из своих нор и приезжать в Москву на рынок. Останавливались они, конечно же, у Золотой Косы и жили, сколько хотели. Гостеприимно открывала она им дверь маленькой комнаты. Они теснили маму с дочкой нещадно и так же нещадно грязнили. Приходилось их устраивать, обслуживать, кормить. Привозили они на рынок продавать, например, целую корову или бочку меда, но не предлагали истощенной от голода женщине и племяннице ни кусочка мяса, ни наперсток меду от жадности. Видя, что женщина измучена на непосильной работе, не помогали что-то сделать по хозяйству: прибить, починить, расколоть полено дров, принести ведро воды, - только пользовались всем. А ведь это для деревенских мужчин совсем не тяжело.

Краса Золотая Коса совсем выбилась из сил. Ей приходилось еще и для гостей таскать воду, отдавать им свои крошечные кусочки хлеба. Гостеприимство - священная добродетель, им славилась Москва искони. В прежние времена она помогала им и крупой, и тканями, и вещами - всего в деревню возила невподъем. Помогала, как говорится, и словом, и делом, и советом. А теперь она осталась морозной зимой в легкой одежде и обуви. Все ушло на хлеб. Одну-единственную вещь сберегла - дорогую меховую шубу. Попросила их продать ее на рынке.

И в этот миг все вздрогнули и всем стало жутко. Это черт тут как тут. Сию минуту появился невидимый. Он знает, чернодушные люди легко поддаются его влиянию, не устоять им против него. Тотчас внушил им свой замысл, и они охотно пообещали выручить за шубу подороже. Однако вскоре

уехали и взяли ее с собой. И знать ничего не знают.

Хладнокровные руки не остановились, не отсохли, обирая сирот. Привезли они шубу только после войны, всю изношенную, теперь она стала им не нужна. Раньше благодетельницей называли, а теперь никак не беспокоятся даже о судьбе своего брата, ни разу о нем не спросили. Ну разве это не подлость? Равнодушные, подлость, лицемерие. Такое же отношение у них к своей Родине. Пусть другие выкладывают свою жизнь, силы и способности, помогая ей в трудное время.

В призрачном свете воспоминаний возникают предо мной и другие картины. Затемно мама ласковыми словами так трогательно будит Синичку. Уходя на работу, оставляет сдобный, вкусный хлеб. Первоклассница просыпается в темной холодной комнатке, где за ночь вода в ведре становится льдом, а чернила - стеклом. Но с новой верой во все хорошее она собирается в школу. Этой осенью, на второй год войны, открылись школы. Отапливать их нечем, и поэтому школьников из ближней 424 школы у Синичкина сквера, где до войны вся окрестная детвора так славно проводила время, вынуждены были перевести в дальнюю школу, пожалуй, единственную отапливаемую на весь район, где занимаются в три смены. Все ребята, и Синичка тоже, знали на своем сквере каждый кустик, каждое дерево, каждую тропку и могли даже в полной темноте найти дорогу, а новая школа находится в бесконечной непроглядной дали. Особенно трудно новичкам первоклассникам.

Не безделица - маленькой Синичке добираться до школы и поспевать каждый день к назначенному

сроку. Синичка привыкла ходить много и быстро, но теперь улицы совсем пустынны. Девочке кажется, что она совсем одна-одинешенька в холодном темном мире. Тьма и сознание того, что кругом - вдали и вблизи - никого нет, отнимают смелость. Она чувствует себя маленькой и покинутой всеми. Некому взять ее за ручку и повести. Мама чуть живая гнет спину на работе. Бесполезно плакать и тосковать - больше никто, кроме мамы, ее не любит и не жалеет. Но она и не хочет, чтобы ее в школу за ручку водили, несмотря на то, что дорога опасная. Она дойдет сама.

Приглядись-ка. Какая тьма! Электричества в домах нет, окна слепые, зафанерены и завешены наглухо. Пустые, безликие, холодные, однообразные дома, сцепившись, угрюмо стоят темными глыбами. Среди них много развороченных и израненных, но все скрывает тьма. Кажется, даже месяц потускнел, и только звездный свет не покинул людей. Чуть светлее снег в огромных сугробах, покрытый черными ровными тенями, словно паутиной. Редкие прохожие едва различаются, их можно разглядеть лишь в последний момент, и девочка шарахается в сторону, чтобы не столкнуться, а то хмурье, спешащие люди сбывают с ног, грубо оттолкнут в сугроб, чтобы им не мешали, а если упадешь куда-нибудь в рытвину или воронку, никто не поможет: погибай, замерзай там. Девочка уже знает: нечего добра ждать от людей.

А тем часом глухо, издалека, как из-под земли, надвигается тяжкий грохот - танки идут. Синичка и не думает, что может случиться беда, и мглы утренней не боится. Она боится только доносчиков, воров, предателей и всяких темных и скользких людей. Где-то далеко гремит на рельсах трамвай. Такая редкость!

Но вот огоньки приближаются к остановке. Вагон настолько забит, что кажется, сейчас лопнет. Люди как селедки в бочке. Опасно ехать на подъемах и спусках, а вагоновожатая даже не открывает двери на остановках и не сажает никого, сколько по дверям ни стучи прогрессий народ. И буфера, и подножки, и каждая кнопка уже занята висящими людьми.

Скорее в сторону - Синичку тут не пожалеют. Людям не до детей сейчас. Все совершают подвиги: кто на войне, а кто в труде. Синичка маленькая, беззащитная, и они с мамой живут в нужде. Они совсем одни на свете. Но разве можно сидеть сложа руки, не помогая своей стране? Мамочка надрываеться на непосильной работе, голодная и холодная, но работает без устали лучше всех. Из нее выкачивают кровь. Как тяжко ей - одному Богу известно. Синичка тоже несет в школу свою работу - два кисета для подарков фронтовикам. Она сама их шила и вышивала из лоскутков, что мама оставила когда-то для кукольных платьев. Не один вечер прилежно, старательно работала она при свете керосиновой коптилки.

Сегодня все обошлось благополучно. Раньше обычного подошла она к школе. Около школы толпа оборванных, обвязанных чем попало - хуже нищих - ребятишек. Видно, их матери не умеют, не хотят зашить, починить, перешить что-то для них.

Те, кто не способен хорошо учиться, - а таких в заводском районе большинство, - хорошо умеют обманывать и воровать. Каждый день крадут у Синички и карандаши, и ручки. Еще до войны мама подготовила ей красивое осеннее пальто для школы. Так злыдень какой-то разрезал его бритвой по спине - сверху донизу. Мама сумела зашить прореху совсем незаметно, а хулиганы разрезали еще раз.

В середине дня на большой перемене учителя раздают всему классу бублики. Учителя примитивные, малознающие, несправедливые. Все человеческое из них выжато всякими циркулями, накачками, инструкциями. Это не учителя, они хуже тюремных надзирателей калечат детские души. Синичку с бубликом обходят, ведь отец поставил на ней пятно. (Нескоро узнала об этой обиде мама. И тогда она пришла в школу, заплатила огромные деньги, чтобы Синичке тоже давали бублик, не унижали ее перед всеми. И это люди, которые должны учить добро!)

После уроков надо идти в госпиталь к раненым. Отбирают тех, кого дома - а не в школе - научили петь, читать стихи, танцевать танцы разных народов. Берут и Синичку, как развитую и способную. Вот хорошо! В госпитале тепло, можно отогреться.

Помните, читатель, как описано это здание в начале сказки? Величавая, мощная "гошпиталь", занимающая целый квартал... А теперь на всем темном, безлюдном, холодном пространстве Синичкиной страны это единственный островок жизни, тепла и света. Школьницы принесли много песен, стихов, танцев. Жизнерадостным молодым парням это пришлось по душе. С живым любопытством столпились раненые вокруг гостей, ожидая от них веселого развлечения. И никто, слушая песни голодного, беспризорного маленького ребенка, бледного и изможденного, не подумал, что в этой крохе жизнь борется со смертью и что самые черные мысли теснятся у нее в голове.

И здесь не избавились от нечестивого: ни крошки хлеба, ни куска сахара "артисты" не получили. А ведь дети так любят подарки, особенно заслуженные. У раненых было всего вдоволь, и даже через край: и

хлеба, и сахара, и консервов, и шоколада, и всяких вкусных вещей, о которых дети и не мечтали.

С отчаянием и обидой на сердце возвращается Синичка домой. Слышно, как за фанерной перегородкой в соседней комнате опять яростно переругиваются взбалмошные и вечно готовые подраться соседи.

С соседским мальчишкой (он старше Синички на два года) они вместе ходят в заводскую столовую, где кормят беспризорных детей рабочих и сотрудников военного завода. Дети - это те, кому нет еще девяти лет, они получают детские хлебные карточки. А старше - уже иждивенцы, их паек меньше всех. В столовой дают тарелку бурды из свекольной ботвы и маленький кусок черного хлеба. Почему-то всегда выходит так, что соседу хватает хлеба, хоть он уже большой, ему десять лет, а Синичке - только два раза откусить, такой маленький ей дают кусочек. От крапивной или свекольной ботвы без хлеба тошнит. Синичка только начала учиться в первом классе и весов не знает, вот хлеборезка и ворует у нее. Мамы рядом нет, а бесчестный мальчишка помалкивает. Бабы-хлеборезки грубы до крайности. Такие люди - находка для черта. Он им нашептывает: "Используй чужие бедствия для обогащения своего, обирай малолетних беспризорных детей, зато прикормишь себе мужика".

Однажды Синичка попросила вместо мякиша дать ей горбушку. А хлеборезка разразилась такой бранью и угрозами, что девочка, не привыкшая в семье к подобной грубости, растерялась и чуть не заплакала от обиды. Чертово отродье отнимало пищу от самого рта голодного ребенка. Вспоминать противно эти грубейшие инстинкты жадности и злости.

Мальчишке дают талоны на обед бесплатно, так

как отец его на фронте. Но Синичкин отец воевал больше 10 лет, прошел три войны, всегда просился в самые трудные места, не ища наград и привилегий, лишился пальцев на руке. Потом учился в институте, стал очень нужным специалистом, многих обучил, всегда выполнял горы общественной работы - всего себя отдавал! И вот теперь его жена и дочка совсем одни на свете. А ведь они никому не приносили вреда, старались всем и всегда приносить пользу. Синичка не только сама легко и хорошо учится, но помогает в учебе другим. И все же ее мама должна покупать талоны на обед за неимоверную плату, потому что от мужа не отказалась... У людей нет справедливости, только грубость, принуждение и насилие. Кажется, что это и не люди вовсе.

Словно ушедшее чудо, вспоминает девочка, как когда-то не хотела есть манную кашу, такую вкусную! И как на нее смотрели любящие мамины глаза и прекрасные округлые руки размешивали какао с сахаром, наливали ей в чашку молоко и подавали хлеб с маслом. А теперь маме и дочке так плохо, но они по-прежнему помогают всем, как бы трудно ни было.

После столовой Синичка с этим мальчишкой собирает на улицах щепки для тагана, а потом им предстоит трудный, опасный путь. Потому что мама сказала вчера Синичке, что соседу нужно привести трехлетнего брата из детского сада, а ему будет страшно одному и она должна помочь.

И пошли они. А дорога совсем незнакомая, да и не видно дороги. Так темно, что идти невозможно, приходится щупать стены домов руками, чтобы не разбить себе голову о первый же столб. Путь кажется немыслимо далеким. Детские руки, ушибленные и замерзшие, не служат больше. Под ногами не видно,

где обрыв, а где скат.

Синичка теряет мальчишку в темноте, только слышит шаги. Малейшая неосторожность, неловкий шаг - и упадешь в воронку или соскользнешь со ската, упадешь и замерзнешь в яме. Никто не найдет. Но сосед и не думает ей помогать. Не берет в трудном месте за руку, не предупреждает об опасности.

Наконец, совсем выбившись из сил, увидели они, как открылась дверь, а из нее льется поток такого ослепительного света, что режет глаза и больно смотреть. А это всего лишь маленькая электрическая лампочка. Электричество только в детском саду, и потому глаза отвыкли от него. Значит, они пришли. Ура!

Измаялась Синичка за день, прозябла совсем, а все же не жалеет, что ходила в такую даль, - так мама учит ее помогать людям. Но ни тот мальчишка, и никто из соседей, живущих рядом, не помогает Синичке. Поздно вечером в этом царстве мрака тщетно обходит она все колонки и жмет рукоятки - вода замерзла. Все дальше и дальше от дома. Наконец нашла воду. Но девочка так устала, что тщетно напрягает все силы. Только вчера она показывала маме свои мускулы! Нельзя же уйти с пустым ведром. Воды набралось совсем немножко, но ноша тяжела, сердце колотится, и рука с каждым шагом держит все слабее.

Она собирала последние силы, но черт навредил и здесь. Спускаясь с горки, почти у самого дома она поскользнулась, и вода вылилась на нее. Вся одежда моментально заледенела. Такая обида и горе на душе! Никто не поможет, это она знает точно. Даже мальчишка сосед. Ему вполне по силам пойти с ней и сменить ее несколько раз по дороге... Человек человеку волк - вот их закон. Видят соседи заледеневшую

девочку с пустым ведром, но стакана воды не предложат.

Заводская слобода особых людей собрала, будто и не москвичи они, будто и не русские. Этот из тюрьмы, а по тому она давно плачет. Пришла суровая пора, и открылась великая красота и бездонная подлость людей. Одни понимают бедствия времени и несут всю тяжесть на своих плечах, помогая Родине, а другие живут обманом и чужим трудом.

Мама часто говорит Синичке, что надо надеяться только на себя. А у девочки силы на исходе, вот-вот иссякнут. В полной темноте ей нужно закрыть огромными листами фанеры два окна, а сверху старательно занавесить их старыми одеялами - так плотно, чтобы не было ни малейшей щелочки, иначе обвинят в шпионаже.

А теперь засветить керосиновую коптюшку, что едва выделяет из мрака выпуклости и грани знакомых предметов. Есть у нее еще кусочек хлеба. Его она сберегла на вечер, ведь если утром съесть три кусочка сразу, то к вечеру умрешь от голода! Потом нужно разлиновать бумагу какую ни на есть, даже серую и пакетную, и сшить себе тетрадь. Если у меня плохо получится, мама посмотрит и исправит, думает Синичка.

Ну а как приготовить уроки? Надо развести чернила, а воды нет, старые чернила давно превратились в лед. Она и сама леденеет, дрожит как осиновый лист, свирепая стужа вгрызается в кости.

Томительно тянется время. Едва светит коптюшка, а вокруг необъятный мир, холодный, черный, страшный. Поздно-поздно придет мамочка. Когда она появится, дом сразу станет теплым, светлым, веселым. Все холодное и мрачное исчезнет. Как долго

ее нет! Синичка плачет, но так тихо, что сама этого не слышит. За окнами в ночном городе стоит непрерывный гул и треск - огневой налет.

Но вот раздаются мамины шаги на лестнице. Из души уходит тревога, сердце стучит радостно, слезы высыхают мгновенно. Забывается все дурное - обиды, подлость, ненависть, равнодущие. Сейчас они с мамой будут пилить дрова. Потом Краса Золотая Коса будет колоть их колуном на улице, а Синичка - таскать поленья в охапке наверх.

И вот она сидит на маленьком стульчике перед железной печкой. Тёплый домашний очаг - несказанное человеческое счастье. Синичке становится тепло и весело. А мамин взгляд и добрые слова, ее прекрасный голос согревают сердце и очищают его от всякой скверны.

Впав в бедность, легко опуститься, трудно устоять, уберечься от пороков, чтобы светоч нравственный не погас.

“Пусть все покинули нас, - думает Золотая Коса, - только бы тебя вырастить честной и хорошей, дорогая моя девочка. Теперь мы остались вдвоем. У нас больше никого нет. Много было знакомых, а теперь мы живем одинокой жизнью, знакомые нас избегают, на работе эксплуатируют, но мы и теперь помогаем всем, как бы трудно нам ни было!”

На лице у мамы странное выражение. Синичкины глаза делаются большие и печальные. Кажется, вот-вот она заплачет, и вдруг ее маленькое сердечко подсказало ей, что лучше всего обнять маму за шею.

Отец пропал, Юрис пропал... Неужели они во власти дьявола? Но нет, не удастся чертову отродью вымстить на них свою злобу. Рано еще радуетесь,

растленные души, любуясь на их мученья. Доживут они до светлого часа. Будет праздник и на их улице. Еще вся жизнь впереди.

А ночь разрывается воем сирены, трясутся стены когда-то розового домика. Но светлый час придет.

Воспоминания детства самые яркие. Прошло сорок лет с той поры, как Юрис предал Красу Золотую Косу и Синичку, открестившись от них, как и все остальные. Но Синичка неожиданно узнала друга своего детства. Словно выстрел пробил ей сердце. Потрясенная его изменой, Золотая Коса тоже узнала Юриса. Ошеломлены и поражены они были так, словно на них обрушилось небо. Они были рады, что он жив, но почему же за все эти годы он не пришел к той, кому был обязан своим счастливым детством? Она заслужила, чтобы он считал ее матерью.

Стало ясно, сколько в нем души и совести. Черствая душа его во власти черта, он стал прилежным учеником сатаны. Где он был, что делал все эти годы - неизвестно. Разными плутнями черт устраивал его жизненное благополучие. Он нажил достаточное состояние своим искусством. Много нечистых дел у него на совести. Что же толкало его на это? Гаденькое самолюбие жестокого существа, радующегося, что наконец-то можно издеваться над теми, от кого зависел и кому завидовал, и оскорблять того, кому лъстил.

Поняв, что изобличен, он не провалился сквозь землю. Есть ли угрызения совести у предателя - большой вопрос. Вряд ли, когда он ездит в роскошном лимузине, ест деликатесы, отдыхает в заморских отелях, на душе у него спокойно. Хотя внешний лоск для него важнее всего.

Печальна судьба героини моей повести, обманутой недостойными людьми, которые благодаря ее бескорыстной, заботливой нежности были так счастливы возле нее, что каждый день их жизни превращался в праздник. В ее обществе всем было интересно. Всех кто был рядом, она обогащала культурой и благородством своей души, и они духовно росли.

Но какова же была награда? Из-за каждого угла черти корчили ей рожи. И так всю ее жизнь. Нет в мире справедливости.

Это повесть ее горьких мук. Все достоверно здесь, и верьте не верьте - мне все равно, а ей и подавно. О, если бы дождалась она светлого часа!

На черной гранитной стеле ее памятника написано: "*Вы были и будете примером красоты, благородства, героизма*".

Подходит к концу история, рассказанная в форме сказки, о том, что случилось в чудесной Синичкиной стране с одним почтенным семейством. Не жало нужды заставляет меня пачкать бумагу, я пишу эту повесть кровью своего сердца. Я хочу, чтобы правда вернулась к ним пощечиной в лицо. Правда не боится смерти, ее не похоронишь, не засыпешь землей. Она живет вечно. Храни ее в сердце, и ты будешь счастлив. А если не будешь счастлив, то будешь знать, что ты прав перед людьми и перед Богом - совестью.

Возьмется ли кто-нибудь спорить со мной, что незапятнанная совесть дороже жизни, купленной ценою предательства?

Вот так сказка кого-то потешает, а кого-то задуматься заставляет.

ЭПИЛОГ

Думает бес: "Много я по земле ходил. Много видел разных людских делишек, многому, да, очень многому научился. Ну, конечно, и неудачи бывали, и несчастья случались, и зуботычины получал. От сатаны попадало не так уж редко. В другой раз на человека на такого шершавого нарвешься - насилиу вырвешься. Хитрый на земле народ пошел, очень хитрый. Вот хотя бы эти самые воры, жулики и мошенники. Сколько их развелось! Говорят, этого добра теперь хоть лопатой греби, везде сколько хочешь. Что ни торговец, то плут, что ни начальник, то мошенник. Есть такие, кто только этим и живет. У них вся забота - набить себе желудок, побольше хапнуть, обмануть да обокрасть. Настоящий вор ходит в импорте, курит дорогие сигары. И не поверишь, что это вор. Скажешь, что это дипломат или... народный артист. Вот он-то мне и нужен!"

Одевшись прилично и по моде, пошел бес разгуливать по вечерним московским улицам. Никто и не подумает, что это нечистый. Мокасины, куртка кожаная - все честь по чести. Проходя мимо знаменитого оперного театра, увидел он старого знакомого, вышедшего из служебной двери и открывшего друзьям дверцу роскошного лимузина.

- Здравствуйте, Юрис! Я черт из ада, - развязно отрекомендовался он. - Узнаете? Сатана доволен вами. Он считает, что у вас нечистые руки. Я не ошибаюсь, господа, - продолжил черт, обращаясь ко всей компании, - имею счастье говорить со старыми, испытанными помощниками?

Все от этих слов разразились громким смехом, а хозяин лимузина загадочно улыбнулся и похлопал

чरта по плечу.

- Ты откуда? - спросил он басом.

- Да так, тут недалеко дельце одно было.

- Значит, мы и теперь будем действовать сообща и на товарищеских началах?

- В трудных случаях я буду вам, безусловно, полезен. В то же время и вы за мои услуги, думаю, не останетесь в долгу?

- Ну конечно! - дружно ответили все в один голос.

В этот миг нахмурилось черными тучами, опустилось над Синичкиной страной небо. Воздух стал тяжелым, глухо застонал колокол, яростные порывы ветра налетели на деревья старинного сада. Глухо, печально зашумела липовая аллея. Загремел гром...

Какой исход готовит нам небо?

Несколько слов в качестве послесловия

В этой сказке под именем Красы Золотой Косы описана Александра Георгиевна Малькова (1910-1993), чей автопортрет помещен на второй странице обложки.

Родилась она в Москве 20 сентября 1910 года, крещена в московской Николаевской на Щепах церкви 26 сентября того же года. В 1917 году была принята в знаменитую женскую гимназию Е.С.Пичинской, что на Арбате, окончила ее на 3 класса впереди ровесников, первой ученицей.

В 1925 году после смерти отца, участника первой мировой и гражданской войн, семья полностью осталась на ее попечении. В 1929 году Александра Георгиевна - Шурочка - вышла замуж за И.Л.Малькова, участника мировой, гражданской и финской войн, инженера военного завода.

После ареста мужа в 1942 году она осталась одна с малолетней дочерью на руках. О судьбе мужа ей ничего не было известно до 1968 года, когда он был посмертно реабилитирован.

В течение всей войны и после нее А.Г.Малькова самоотверженно работала на военном заводе в Москве. Многократно сдавала кровь для спасения жизни людей и была удостоена звания “Почетный донор СССР”.

В 1945 году ей была вручена медаль “За доблестный труд в Великой Отечественной войне”. Однако, несмотря на заслуги и многочисленные благодарности в трудовой книжке, в 1952 году А.Г.Малькова в результате чистки была уволена с завода - как жена “врага народа”, отказавшаяся развестись с мужем.

Самоотверженная, честная, скромная труженица,

всю жизнь проработав на тяжелой и малооплачиваемой работе, Александра Георгиевна потеряла здоровье и зрение. Одна вырастила дочь и дала ей высшее образование, хотя за обучение и в общеобразовательной школе, и в институте ей приходилось платить немалые деньги.

Помимо медали “За доблестный труд в Великой Отечественной войне” А.Г.Малькова была награждена медалями “800 лет Москвы”, “Тридцать лет Победы”, “Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне”.

В трудные для страны годы она отдала за символическую плату свои старинные вещи, картины и иконы в лучшие музеи Москвы (Исторический, Истории и реконструкции, Народного искусства), а также для экспорта.

Разносторонне одаренный человек, Александра Георгиевна всегда стремилась быть полезной людям. В преклонные годы, полностью потеряв зрение, она стала сочинять сказки. Вместе с дочерью, Галиной Ивановной, написала несколько сказок о русской старине и о Москве.

А.Г.Малькова воспитала в очень трудных для себя условиях, кроме своей дочери, еще двух сирот, выпростила их и развила способности так, что они стали людьми, полезными обществу.

СОДЕРЖАНИЕ

ВСТУПЛЕНИЕ.....	2
ГЛАВА I	
УДИВИТЕЛЬНОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ ПО СИНИЧКИНОЙ СТРАНЕ.....	6
Старинный сад.....	6
“Военная гошпиталь” в Лефортове.....	11
Екатерининский дворец.....	12
Чудо-сад перед Екатерининским дворцом	13
Церковь Петра и Павла.....	16
Речка Синичка и Синичкин пруд.....	18
Кудряшово городище.....	23
ГЛАВА II	
В ОДНУ ЧУДНУЮ ОСЕННЮЮ НОЧЬ.....	28
ГЛАВА III	
ВЕСЕННЯЯ НОЧЬ, КОТОРАЯ ВСЕХ ПОРАЗИЛА.....	33
ГЛАВА IV	
ДВА ЗОЛОТЫХ ДЕТСТВА.....	37
ГЛАВА V	
УЖАСНОЕ СОБЫТИЕ.....	47
ГЛАВА VI	
НЕОЖИДАННЫЙ ГОСТЬ.....	51
ГЛАВА VII	
В КОГТЯХ У ЧЕРТА.....	56
ГЛАВА VIII	
НЕБЛАГОДАРНОСТЬ.....	61
ЭПИЛОГ.....	83
Несколько слов в качестве послесловия.....	85



**850-летию МОСКВЫ
посвящается**

Александра МАЛЬКОВА
Галина МАЛЬКОВА

"СКАЗКА О ЧУДЕСАХ СИНИЧКИНОЙ СТРАНЫ
И
О ДОБРОЙ КРАСЕ ЗОЛОТОЙ КОСЕ"

Москва, 1996 г.

Редактор Т.Я. Горбачева
Художественное оформление А.А. Асадчев

Подготовка к печати и верстка лизайн-студия ASA Print
Отпечатано в типографии ТОО "Истра +"
Тираж 5000 экз.

Лицензия ЛР № 063279





ЛЕФОРТОВО

года́рность

книги:

—о"
валентинови"

упрефекта
— Николае

ектору
объединения
"

инц., викторовичу